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— Matris - 1

Matris

kkneNt ve (i=1,2,8,...,k; j=1,2,8,...,n)
olmak (izere,

> a; reel sayllanyla

11 8gp o By e

1in
8y By v By e By
8y a; 2,
| Bkt 8o - By o By

seklinde olusturulan dikdoértgensel tabloya k x n -
riinde bir matris denir.

Matrisler A, B, C, ... gibi blylik harflerle g6sterilir.
Tamimda kisaca A =[ay],,, seklinde gbsterilir.

Burada k sayisina, matrisin satir sayis;; n sayisina
da matrisin s(tlin sayist denir. k satirlh ve n siituniu
bir matrise k x n boyutlu ya da k x n tlriinde bir
matris denir.

> Az[aij]kxn matrisinde a;; sayist, A matrisinin
elemani denir. a;; elemani, matrisin i satrr ve
i sttununun kesim noktasindaki elemanidir.

Kare Matris

axn IMatrisi n. sira-

dan (n. basamaktan) bir kare matristir.

matris denir. nxn tirindeki [a;]

84y 8y By - By,
Gpy 8yp 8y -0 By
A=lay a5 85 .. 8y,
am an2 anS ann

Matrisi bir kare matristir.

Satir sayisi slitun sayisina esit olan matrislere kare

8415 8y, --- , 8y, elemaniarinin olugturdudu ko-

nn

segene 1. kbsegen (asal kbsegen) denir.

8n1s @(q_qy2s -+ » 89, €lemanlarinin olusturdugu

kbdsegene 2. kdsegen (yedek kbsegen) denir.

w=les]

matrisi 2 x 2 tiriinde bir kare matristir.

Ornek

-132
B=|6 17
~-26 1

matrisi 3 x 3 tlirlinde bir kare matristir.

Sifir Matris

Bitln elemanlar sifir olan matrislere sifir matris denir.

00 matrisi 2 x 2 tlriinde bir sifir matristir.

000
0 0 0| matrisi 3 x3 tlrtnde bir sifir matristir.
000

Birim Matris

> Butiln asal kdsegen elemanlart 1 ve diger biitin
elemanlan sifir olan kare matrislere birim matris
denir ve birim matris I harfi ile g6sterilir.

100 ..0
010..0
I=|001..0

000 ... 1]y,




— Matris - Il

Kosegen Matris

> Asal kdsegen lzerindeki elemanlar harig

(a1, 8gpy «ov s By, ..o, 8, elemanlan disinda)

nn

diger tim elemanlan sifir olan matrise, kdsegen

matris denir.
a, 0 0 0 0]
0 8y 0 0 . 0
A 0 84y 0 . 0
10 0 0 a, .. O

nn

[D 3]2X2

A matrisi 2 x 2 tUriinde késegen matristir.

100
B={031
0 0 5]3xs

B mairisi kdsegen matris degildir. Glinkii, kdsegen
matriste asal késegen disindaki ‘diger elemanlar sifir-
dir. Ancak B matrisinde 2. sati, 3. slitunda sifirdan
farkli bir say vardr.

Alt Ucgen Matris .

> Asal késegenin Ustiinde kalan bitin elemanlar
sifir olan kare matrise alt icgen matris denir.

A=[% 00
7% 0
3 2 '8]axs

A matrisi, asal kbsegenin Ust tarafinda kalan tim ele-
maniar sifir oldugundan bir alt Giggen matristir.

Ust Ucgen Matris

> Asal késegenin altinda kalan biitin elemaniar
sifir olan kare matrise (st (icgen matris denir.

8 11 4
B=|0 ‘3\ 8
0 0 %laxs

B matrisi, asal kdsegenin alt tarafinda kalan tim ele-
manlan sifir oldugundan bir Ust licgen matristir.

Ornek

a) m+n kactr?
b) 1. satirdaki elemanlarin toplami kactir?

c) 2. situndaki elemanlarin toplami kagtir?

— Matris - HI
;éi(*- Co6zim
2 {1 47 a) satrsayist m=23
A=13 5 28 matrisi igin siitun sayist n=4 oldugundan
4 —3 1 6lmxn m+n=3+4=7 di

b) 1. satwdaki elemanlarin toplam :
2+1+4+7=14 tir

¢) 2. sutundaki elemanian toplam :
1+5+(-3)=3 ftir

TEST - 1 S )

2.

3.

1. - 3. sorulari asagida verilen matrise gére
cevaplaymniz.

[312}
A=
5 4 7 mxn

m + n toplami kagtir?

A2 B3 C4 D5 B6

2. satirdaki elemanlarin toplami kactir?

A)14 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22

3. siitundaki elemaniarin carpimi kagtir?

A4 B6 C8 D10 Ei4

sonug yayrnlari

4. - 6. sorularn asagida verilen matrise gore
cevaplayiniz.

213
137

4289
3 2 8lmxn

4, m+n toplami kagtir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8

5. 4. satirdaki elemanlarin toplami kactir?

A13 B)14 ©15 D16 B17

6. 2. sttundaki elemanlarin ¢arpirmi kagtir?

A6 B8 ©9 D10 BI12

1.D 2.B 3.E 4.D 5. A 6.E




tir?

AV B)3 C)s D)7 E)9

3 4 2
A={1 5 3
4 -67

matrisi igin a,, + a,; — a,3 ifadesinin degeri
kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

sonug yayinlar:

2a,, + 3a,, ~ a4, ifadesinin degeri kactir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E)18
47 -3
6. A=lagl =12 4
53 9
az, + m+n igleminin sonucu kagtir?
AT B) 8 C)9 Dyi0 E) 11

— Matris - IV
Ornek :%v Coziim
427 a,, ; A matrisinin 2. satr ve 1. siitundaki eleman
A=|385 oldugundan a,;=3 tir
162 a,,; A matrisinin 1. satr ve 3. stitundaki elemani
matrisi iGin @, + 8,4 + 844 + 8,3 toplami kagtir? oldujundan a;3=7 dir
a,,; A matrisinin 3. satr ve 3. siitundaki eleman
Ay15 B)17 G)19 D) 21 E)23 oldugundan ay, =2 dir
323;A matrisinin 2. satir ve 3. s{itundaki elemani
oldugundan a,; =5 tir.
Buna gére,
@y +ayg+agy+ay =3+7+2+5=17 dir
Cevap B
( TEST -2 )
A_[*4 1 3] 4. i2=-1 olmak Uzere,
=3 2 Slaxs _{1—i1+i
. matrisi icin a,, +a,, toplami kagtir? i 1 Jaxe
A-7 B-2 03 D) 4 E)6 ise a,,.a,, ifadesinin degeri kagtr?
A-1 B-i Qi-1 Di+1 B
12
A=|3 4
5 6 2 1 38
ox2 5. A=|1 4 5
matrisi igin a,, + a,,—a,, ifadesinin degeri kag- 2 2§

1.E 2.B 3.A 4.D 5.B 6.E &

matrisini olugturarak a,, + a,, . a,, ifadesinin
degerini hesaplayiniz.

Buna gore, 1 <1 oldugundan
a,, de i=2 ve j=1 dir.
Buna gbre, 2 > 1 oldugundan
a,, de i=3 ve j=1 dir.

Buna gére, 3 >1 oldugundan

a,, dei=1ve j=2 dir

Buna gore, 1<2 oldugundan

a,, de i=2 ve j=2 dir

Buna gore, 2 <2 oldudundan

a,, de i=3 ve j=2 dir.

Buna gore, 3 > 2 oldugundan
23

A=|1 4| bulunur.
21

—— Matris - V
Ornek é— Goziim
o i=1,2,3 ve j=1,2 degerlerini alrr.
i+, i<j ise
A=laylaxe By a;; dei=1vej=1dr
i—j, i>] ise

a;=1+1=2 di

a,=2-1=1 dir

a31=3~1=2 dir.

ap=1+2=3 tr.

a22=2+2=4 tlr.

ag,=3-2=1 di

Bunagdre, a, +a,, .8, =1 +4.3=13 olur.

¢

TEST-3

)

’ i+j, i<j
. A=la.; , a.=
[ l]]2x2 i j‘1, iz]
matrisine gore, a,, +a,, toplami kagtir?
A2 B3 04 D5 B
i_j1 i>j
2. A=laylaysr ;=7 .
L, 1<)

matrisine gore, a,, +a,, + a4, toplami kagtir?

A6 B)7 C)s8 D)9 E) 10

sonug yayinlari

i+],
3. A=[ayly,, matrisi a; =

biciminde tarumlaniyor.

ji, i+]j ciftise

Buna gore, a,, + a4, +a,, toplami kagtir?

A) 12 B) 11 C) 10 D)9 E)8
i+j, i<j
4. A=[aylays, ;= 2, i=j
-, i>]

matrisine gore, a,, +a,, + a,, toplami kaghr?

A5  B)6

1.6 2.D 3 A 4D

07

D)8 E)9

i+]j tekise



sonug¢ yayinlari

— Matris - VI
Ornek N Céziim
3
3 142
a,,+a.,)=(a,, +a8,)+(a, +ay) dr
A=|-2 2 5 1| matrisi igin, ,;( 2t ) =2 T 8) B B
-3174 By +8pg+ 8yt Ay =2+5+2+7
3 =16 dr.
Z (ay, +a,,) ifadesinin degeri kagtir?
n=2
A) 12 B) 14 C)16 Dyi8 E)20
Cevap C
( TEST-4 )
181 2. A=[ayl,,, olmak lzere a;=2i+] matrisi
1. A=|2 1 4| matrisiicin veriliyor.
402 2
Buna gobre, Z ay ifadesinin degeri kagtir?
3 =1 j=1
' Z 3 ifadesinin degeri kagtir?
i=1 j=2 A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20
A6 B)7 c)8 D)9 E)10

cos?x sinx 4

matrisinin yedek kodsegenindeki elemanlan top-

— Matris - VII
Ornek é‘ Coziim
3 0 5 3 0 5
A=| 5 sin®x cosx A=| 5 sin®x cosx

cos?x sinx 4
matrisinin yedek késegenindeki elemanlari; 5, sin®x
ve cos?x fir.

lami kactir?
Buna gére,
A)5 B)6 C)7 D)8 9
) ) ) ) ® 5 +si?x +cos?x=5+1 =6 dr.
Cevap B
( TEST-5 )
21 2 2 0 4
1. A={33 5 3. A=[{3 1 5
47 -2 2 —3 6laxs
matrisinin asal kosegenindeki terimlerin toplami matrisinin yedek kosegenindeki terimlerin topla-
kagtir? mi kagtir?
A2 B) 3 C) 4 D)5 E)6 A4 B)5 C)6 D)7 E)8
3
z
z
2 0 a 2 a 4
2. A=|1-1D 4, A={b 3 2
3 2 4 00 ~1laxs
matrisi alt (iggen matris olduguna gére, a + b matrisi st Gggen matrisi olduguna gore, a.b
kagtir? kagtir?
A0 B)1 C)2 D)3 E) 4 A-1  BO C)2 D) 4 E)6

1.B2.A3.D4B



— Matrislerin Esitligi - |
Ornek

X+16 4}
1 0 3ylaxs

B—

A =B olduguna gtre, x+y toplami kactir?

A5 B) 6 C)7 D) 8 E)9

m x n tlrindeki A ve B matrislerinde Vi, icin

a;=b; ise A=[a;l,, matrsi B=[byl,,, matr-

sine esittir denir ve A = B biciminde gosterilir.
Yani tirleri ayni olan iki matrisin, ayni yerde bulunan
tim terimleri birbirine esit ise bu ki matris birbirine

= Coziim

A =B olduduna gére,
x+1=5 ve 3y=9 esitlikleri saglanmaktadur.
Buna gére, x=4 ve y =3 bulunur.

X+y=4+3=7 dir.

esittir. Cevap C
( TEST-6 )
+ 5 a+2 4 2a 4
1. x+3 5 ] |8 4. =[ ve B=[ ]

4 y-—4 4 -6 b-69 a9

olduguna gére, x +y kactir?

A3 B) 4 C)5 D)6 B)7

o 2a+1 3c| |7 12
' 4 8| |pb 8
olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir?
A)8 B)9 C)10 D)1 E)12
2 4 2 4
3. A=[3 5| ve B=|3 vy
X 7 37

matrisleri esit olduguna gore, x.y carpimi kactir?

A10 B)15 C)20 D25 E)30

sonug yayinlari

matrisleri esit olduguna gore, a +b kactir?

A) 10 B) 11 c)12 D) 13 E) 14
2 x 3 2 -13
5 A= B=
y -5 6 4 -5 z
matrisleri esit olduguna gbre, x +y + z toplami
kactir?
A5 B) 6 Q7 D) 8. E)9
a+b 8 3
6. A= ] ve B= > 8 3
4 a—-b 9 {4 -1 c+4
matrisleri veriliyor.
A =B olduguna gére, a.b.c kactir?
A) 18 B) 24 C)30 D) 34 E) 36

1.A2.D 3.B 4 AS5.EB6.Cy,

— Matrislerin Esitligi - 1l

Ornek
5 log,a 5 2
ve B=
b+2| 4° 0 64

olmak tizere, A=B ise a+ b+ ¢ kagtr?

é-» Coziim

A =B olduguna gbre karsilikh olarak aym satir ve sii-
tundaki terimler birbirine esittir.

logza=2 = a=9
[b+2|=0 = b=-2

A6 B)7 )8 D)9 E)10 4°=64 = c=3 tir.
Bunagore, a+b+c=9-2+3=10 dur.
Cevap E
C TEST -7 )
logd 3 X 3 log,a a—b 34
1. A=|"S ve B= 4. [ % ]z[ ]
7 v 7 log25 3¢-2 g 19
matrisleri veriliyor. A =B olduguna gére, x+y olduguna gbre, a+b +c kactr?
kactir?
A) 10 B) 11 C)12 D) 13 E) 14
A1 B)2 C)3 D)4 E)S5
2, i2=-1 olmak {izere,
w[i3—1 2] [a b]
ve B=
i+i2 i cd 5. A= [aij]mx4 , B= [bij]nx(n+1)

matrisleri esitise a+ b+ ¢ +d toplaminin degeri

kactir?
A-1 B-i 0©)i-1 D E)i+1
3% 81 g 3
3. A=|1 3°*2} yve B=|3" 3
9 1 g 272

matrisleri veriliyor.

A =B olduguna goére, x.a+y.b kactir?

A-4 B-2 C0 D2 B4

sonug¢ yayrnlari

matrisleri esit olduguna gére, m kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

6. A=la;legr B=Ibloxn

matrisleri esit olduguna gore, k kagtir?

A1 B2 C)4 D)8 E16

1.B 2.D 3.A 4. E 5B 6.8



— Matrislerde Toplama - Gikarma - |
Ornek 2R Gozim
3 4 2 -6
A 41 B . 3 4 2 -6 3+2 4+(—6)
=T ve B=|9 A+B=|-4 1|+| 9 7 |=|(-9+9 1+7
56 -2 1 5 6] |-2 1] |5+(=2) 6+1
olduguna goére, A + B toplamini bulunuz. 5 o
={5 8 | bulunur.
'3
Ayni tiirden matrisler toplanip, gikarilabilir.
Bunun icin, ayni indisli terimler toplanir veya cikarilir.
A= [aij]mxn
B= [bij]mxn
AxB=[a;£bl ,, olur
( TEST -1 )
13 6 —-2 -2
1 A:[ ve B=[ ] 13 2 45
52 3 4 3. A=|2 4 5 ve B=|5 1 3
ise A + B matrisini bulunuz. 6 -1 7 —26 -4

<]

olduguna gore, A-B farkini bulunuz.

»

sonug¢ yayrular:

ise A + B toplamini bulunuz.

8 6
7 3

4
A={2
1 -45

ve B=

2 93
-212
-4 10

ise A— B matrisini bulunuz.

A

I3l

:

ise A+ B+ C matrisini bulunuz.

373

2 .13

}3.758 414 6.1 5.[
453

—2] [1
ve C=
4 5

5 =-55

3
-7

6.5
80

L

|

— Matrislerde Toplama - Cikarma - li
Ornek 2. Gozim
[21 X+2 [32 -6 A+B=C ise
A= ,B= ve
34y-4 51y+3 [2 1 x+2 +[3 2 -6 _[5 3 8—x]
C_538_x 3 4 y—-4 5 1 y+38 8 5 9
|85 9 X+2-6=8~-X y-4+y+3=9
. 2x =12 2y-1=9
A+B=C ise (x,y) siral ikilisi asagidakilerden 5 oy =10
hangisidir? x= y=
y=5 bulunur.
A) (6,5) B) (6,4) C) (5,6) Buna gore, (x,y) siral ikilisi (6, 5) dir.
D) (4,6 3,5
) (4, 6) E) (3,5) Gevap A
( TEST -2 )
-8 -2 3 7
1. 2x+4+ y = 4, A=[ ] ve A+B=[ }
X 7 -2y 13 7] - 2
esitligi icin x +y toplami kagtir? olduguna gore, B matrisinin toplamaya gore ter-
si olan (—B) matrisi asagidakilerden hangisidir?
A0 B) 2 C)4 D)6 E)8
N EINEIRENE
-5 5 4 4 -4
2a -3 logb 2 7 3 4 4
2. @ + °9 = ] Py
14 3 1 2°8 2 12 11 =
ise a+ b+ c toplami kagtr? =
s
A12  B)13 C)14 D)15 E) 16 g
2 3 a2 54 -2
5. A=|" ? B=
-1 42 0b 3
. -2 -1 4 .
matrisleri icin A—B = oldugu-
-1 -2 -1
na gére, a.b kactir?
2 8
S. A=|g| ve A+B=|, A0 B)i2 14 D16 E18

olduguna gore, B matrisi agagidakilerden han-

WS %) o[ ol oL

o[5] ol

-1

1.A2.D 3.8 4B5E




— Bir Mairisin Bir Gercek Sayi ile Carpimi - | —
Ornek

1 2 3 2
3 -1 4 -2

ise 3A + 2B matrisini bulunuz.

kER ve A=[a;l 4, ise

> k.A=[k.ay] olur.

mxn
k, p &R olmak lzere,
A= [aij] B:[bij]

matrisleri icin

mxn? mxn

> k.(A+B)=k.A+k.B
> (k+p).A=k.A+p.A
> (k.p).A=k.{(p.A) dr

1 2 3 6
3.A=3. = dir.
3 ~1 19 -3
3 2 6 4
2B=2. = dir.
4 -2 |8 -4
6] [6 4 9 10
3A+2B = + = bulunur.
—3] 17 -7

8 —4

( _ TEST -1

1. A=[1 _1]
4 3

ise 2.A matrisini bulunuz.

sonu¢ yayinlari

S

S

ise —3A matrisini bulunuz.

2 4 8
3. A=
10 —-12 6

ise % matrisini bulunuz.

2 5 14
4, Az[ ] ve B=
9 -2 37

olduguna gére, 4A —2B matrisini bulunuz.

— Bir Matrisin Bir Gergek Sayt ile Garpimt - Hl —
Brnek

23
A=
14
olduguna gore, 2A — 31 matrisinin elemanlari

toplami kagtir?

A0 B)11 12 D13 ) i4

== Codzim

46
2A = dir.
28

10 30
- =5 31 = dil’.
01 03
46 30 16
2A -3l = - = bulunur.
28 03 25
2A —~ 31 matrisinin elemanlan toplami

1+6+2+5=14 bulunur

Cevap E

( TEST=-2

32 7 12
el o)
45 6 1

olduguna gére, A matrisini bulunuz.

25 4 7
2. A-B= ve 2A+B=
47 ‘ -1 8

olduguna gore, A matrisini bulunuz.

sonug¢ yayinlar:

2 1
3. A=[ ] 3} matrisive f(x)=2x~3

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(A) matrisini bulunuz.

4, a

IR

olduguna gbre, a +b toplami kagtir?

T




~—— Matrislerin Garpimi - Il

Ornek
-1 2
2 1 3
A= ve B=| 2 4
-4 3 0
3 5

olduguna gére, A.B matrisini bulunuz.

—— Matrislerin Carpimu - |
Ornek =B Géziim
A [1 6] B 3 4 B@
= ve =
23 -15 AB = :
olduguna gdre, A.B matrisini bulunuz. N 7
13+6.(~1) 14+65
T |2.3+3.(-1) 24+35
_[3-64+30
“|6-38+15
-3 34
= bulunur.
| 3 23
> A matrisi mxn tiriinde, B matrisi nxp tu-
riinde ise A.B islemi yapilabilir.
> A.B iglemi sonucunda elde edilen matris mx p
tlriinde olur.
Yani A.B nin tanimh olabilmesi igin A matrisinin
slitun sayisinin, B matrisinin satir sayisina esit olmasi
gerekir.
( TEST - 1 )

4 3 -2 4
1. A=[ }ve B=[
2 -1 3 1

olduguna gbre, A.B matrisini bulunuz.

2. A=[-46] ve B=[§ ;]

olduguna gore, A.B matrisini bulunuz.

2 1 31
TR
-2 3 4 2

olduguna goére, A.B matrisini bulunuz.

sonug¢ yayinlary

2
4. A=[231] ve B=|-1
4

olduguna goére, A.B matrisini bulunuz.

QE—; Coziim

re-| 2

[ 2(~1)+12+83 22+14+35
| —4.(~1)+3.2+03 —4.2+34+05

[~2+2+9 4+4+15
| 4+6+0 -8+12+40
9 23
= bulunur.
110 4
( TEST-2 . )
<
309 2 4 2
1. A=[ ] ve B=|3 1 3. A=|1] ve B=[32 4]
413
-2 3 -3

olduguna gore, A.B matrisini bulunuz.

43
2. 01 .[1 3] isleminin sonucunu bulunuz.
24

1218
“I526

sonug yayinlari

olduguna goére, A.B matrisini bulum\:z.

10 -1 31 2
4, A=|11 0 ve B=|2 4 1
10 2 3-16

olduguna goére, A.B matrisini bulunuz.

1 3| 3.3 2 4 4.15 5 3
8 20 -9 -6 -12f

L8 =1 14l




— Matrislerin Carpimi - IV

— Matrislerin Carpimi - 1li
Ornek 1

A matrisi (2n-3) x5 tirinde,
B matrisi (n+1)x 9 tiriinde
olmak lizere, B.A islemi tanimiidr.

Buna gore, n kactir?

A)3 B)4 C)s D)6 B7

%« Cozim

(n+1)x9 ve (2n-3)x5 dir
B.A iglemi taniml olduguna gore,
9=2n-3
12 =2n

n=6 olur

B.A igleminde; B ve A matrislerinin tlrleri sirasiyla

Cevap D

Ornek 2 : Ornek _,é} Géziim
A=[alm s s B=Bjdn-1)zp C=[Culses A‘[_1 2] ve Bz[jg fz] X=[X y] matrisi olsun.
icin A.B=C olduguna gére, m +n+p igleminin , zt
degeri kagtir? ‘ matrisleri veriliyor. A.X=B

A.X =B olduguna gore, X matrisinin toplama A X 1 2] xy 1 8
A1t B10 09 D)8 B7 islemine gore tersi olan matrisi bulunuz. ’ _[_2 3 '[z t]_[-g -2

x+2z y+2t ]~ 1 8
—2x+83z —2y+3t] |-9 -2

Matrislerin esitliginden;

( TEST-3 : )

1. A=[a;ls, B=[bjlaxs: C=ICylsxs
olduguna gore, agagidaki islemlerden hangisi ta-

nimh degildir?

AC.A B)A.C C)B.B D)C.B E)B.C

2. A matrisi 5x(3n+1j tlirlinde,
B matrisi 7 x(2n + 4) turlinde
olmak tizere, A.B iglemi tamimhidir.

Buna gére, n kactir?

N2 B3 ©C4 D5  B6

sonug¢ yayinlari:

X Cbzii 2/ x+2z=1 2/ y+2t=8
== Céziim ' :
) -2X +3z2=-9 -2y 4+ 3t=-2
A.B = C olduguna gore
72=-7 7t=1
A.B=[ay]m . ayx4 - [Piidin-1yx2p = [Cidsxe z 4
=-—-1 t"“2
A.B carpiminin tanimii olabilmesi igin 4 =n-1 ol- z
malidi. n=5 bulunur. x=3 : y=4
m+3=5 ve 2p=6 olmaldir. Xz[X,Y]___“[ 3 4] bulunur
m=2 ve p=3 bulunur. zt -12
m+n+p=2+5+3=10 dur X matrisinin toplamaya gore tersi olan matris :
Cevap B , [_3 -4
dir.
i1 -2
i ( TEST -4 )
3. A=[aylm_opxes B=[Pulnioxar C=[Cylaxa
icin A.B =C olduguna gére, m~-n ifadesinin ; 3 a+2][b] [18 se a+b kactr? 3 [a C] [1 0]__.[‘4 3 ]
degeri kagtir? "2 oa-1lls|7| 7 e : bdllo1] |6 -1
I o o
A1 B) 2 c)3 D) 4 55 A2 B) 3 C)4 D)5 E)6 esitligine verildigine gbre, a + b + ¢ + d kactir?
A1 B2 ©3 D4 B5
s
= a1 1] go[2P
-2 1 ]rx yj_[o 0 = A& 22 T led
4. A=[8jlsymsa) B=[Pjlexizns+1): C= [Cid(p1)x7 2. 2 1 '[z t]_ 0 0

- " matrisleri veriliyor.
icin A.B=C olduguna gbre, m.n-p isleminin

sonucu kactir?

egitligine gére, x.t—y.z asagidakilerden hangi-
sine esittir?

A.B =4A - B olduguna goére, a+b+c+d
kactir?

A2 B)3 C 4. D)5 - -
) B ) ) )6 A0 B2 Cx-y Dix+y Bx-y+2 A1 B2 0C4 D6 B8

1.D 2.A 3.A 4Dy 1.C 2.A8.D 40D




— Matrislerin Garpimi - V

1 2 1 -1
A= , B=
-30 1 2
matrisleri icin A? + BA + AB + B2 ifadesini bulu-
nuz.

Ornek

k, p €R olmak iizere, A, B ve C asa@idaki islemler
tarmb olacak tiirde matrisler ve 1 birim matris, 0 sifir
matris olsun.
> AZ=A.A
A.(B.C)=(A.B).C
A.(B+C)=A.B+A.C
(A+B).C=A.C+B.C

== Céziim

A2+ B.A+A.B+B?
A.{(A+B)+(A+B).B

I T e

1 2112 1
A.(A+B)=[_3 0H-2 2]

[ 12+2(-2)  11+22 ]_[—2 5}
_{(—-3).24-0.(—2) (-3)1+02] [-6 -3

(A+B).A=[2 1H1 2]
-2 2]|{-3 0

[ 21+1(-3  22+10 ]_[—1 4 ]
"[(~2).1+2.(—3) (-2)2+20] |[-8 —4
bulunur.

O haide
AR+BA+A.B+B2=AA+B)+(A+B).B

= _ -2 5 -1 4 -3 9
Ad=LA=A =[ ]+[ ]=[ ] bulunur.
AO=0.A=0 -6 —3 -8 —4 -14 -7
( TEST-5 )
. 1 -1 2 3 57
1 aeB=[22 1] c=|2 8 S AT il POl
. =lo 5 —ol" = 2x2 2x2
0 4 olduguna gére, (A + B).C ifadesini bulunuz.
olduguna gdre, AC + BC matrisini bulunuz.
21 3 -1 2 -1
2, A= , B= 4. A=[ ]
02 2 4 8 3

matrisleri icin A2 + AB + B ifadesini bulunuz.

olmak tizere, A.I ve I.A matrislerini bulunuz.

122 5 [‘15 5} . V 101 L 2 -1
‘s —1 ‘|6 16 ‘17 0 "”{83

2.=1 - :
, LA= g 3 |(AL=1A=A)

&

—— Matrislerin Garpimi - VI

Ornek

1 —
fx)=x2+x+2 ve A:[ 1
2 0

ise f(A) ifadesinin esitini bulunuz.

:é— Coéziim

AZ = ALA
f(A)= A2+ A+ 21

| 1 -1

A=A A=
2 0

1 7]

| 21402
f(A)=A2+A+21

—1 =17 [1 -1
= +
2 -2/ |2 0

2.(-1+0.0

J+lo 1]

-1 =11 [1 =1] [2 ©
+ +
2 —2|'l2 o]0 2
[-1+1+2  —1-1+0]_[2
2+2+0 -240+2| |4

[ N2 U=+ 1).0]_[-1
2

)

-2
bulunur.
0

C

TEST -6

)

1. f(x)=x2-4 ve Azl2 1]
32

ise f(A) ifadesinin esitini bulunuz.

2. f(x)=x2-3x ve A=[1 3}
4 -2

ise f(A) ifadesinin esitini bulunuz.

3 41 [ 10
1. 2.
« [12 3} {-16

3. f(x)=x2+2x+4 ve Az[; 21

ise f(A) ifadesinin esitini bulunuz.

sonug¢ yayinlari:

4. A=[a;lp0

i—j, i#]
8y, .
i+j, i=j

olduguna gére A? yi bulunuz.

=12 5 1 4
22 a7

|

4.{

3.=-6
6 15

|




— Kare Matrisinin Kuvvetleri - 1
Ornek

121 -
A=[0 1] ise A9 matrisini bulunuz.

A mairisi n. siradan bir kare matris ve k € Z* ise
A nin carpma islemine gére kuvvetleri

g Cozim

Ao

12
A =AA=

01

o]

[1.1 +2.0 1.2+241

0.1+1.0 0.2+ 11
141112
A=AA=]| . ]
01][01
11+4.0 12+4.1 [1 6
6=3.2
0.1+1.0 0.2+ 11 01 ( )

It

[1 4 ’
(4 =2.2)
01

It

A0=1,

1A Bu durumda

Al =

1 n2

AZ=A.A A“=[O ] ] olacagindan

A= A a0 |1 1502]_[1300)

Ak = AR A =lo 1 [Tlo 1 utunur.

(Am) = A0

k=1
( ~ TEST - 1 )

1 -41. -
1. A= 0 1 ise A?% matrisini bulunuz.

sonug¢ yayinlar:

10
2. A=[ ] ise A'94 matrisini bulunuz.

31

B

312 1

1.0

;

— Kare Matrisinin Kuvvetleri - ll
Ornek

4
A=
% 2

] ise A2000 matrisini bulunuz.

Il A2000 (A2 )’000 = (22[

é@ Coziim

4 20[4
-6 -4H—6
[ 4.4 +2(-86)

(— 6).4+ (— 4).(— 6)

4 0 , (10
= = 2=, olur.
0 4 0 1

A2=AA=

It

10
0 1

1000
A2000 . 92000 10
0 1

=22000 1 pylunur.

2
-4

4.2 +2(4)

)

(—6).2+(—4).(- 4)}

C

TEST

-2

./

3 21
1. A= {3 ise A% matrisini bulunuz.

sonug yayrnlar:

[
2- A
1

] ise A'500 matrisini bulunuz.




— Kare Matrisinin Kuvvetleri - Ili

Ornek
50
A=|
[0 2]

olduguna gére, A" matrisini bulunuz.

éﬂ Cozitm

ennf ol
2

25 01150
Al =AZ A= .
0 4}|o2

_[55+0.0 50+0.2
“10.5+2.0 00+22

255+0.0 25.0+0.2
05+4.0 0.0+4.2

125 0] [53 0}
= olur.
0 8 o 28

5" 0
Bu durumda A" = [ 0 QH} olacagi goriiimektedir.

13 0
O halde, A‘3;[5 } bulunur.
0 213

— Kare Matrisinin Kuvvetleri - IV

l1 ]
A=
3 _1

olmak {izere, AZ' matrisini bulunuz.

:7_[

A2 =

11+23
31+(-1).3

Coziim

A2=A.A=[1 2 H1 2}

3 ~-1]11]3 -1

32+(=10(-1] lo 7

10
0 1

{s 5]

1.2 +2(=1) }_[7 o}

o

TEST -3

40
1. A=
o

olduguna gére, A% matrisini bulunuz.

sonug yayinlari

20
2. A=
o

olduguna gore, A*® matrisini bulunuz.

2 —-4

olmak lizere, A'® matrisini bulunuz.

sonucg .)'(I'VIIII[II'I

10
Aao__.(Az)W: 7 10 = 710 1.0
0 1 0 1
A21=A20.A"‘710 10 1 2
Q 1113 -1
A21—7‘°[ 1] bulunur.
( TEST -4
o 4 1
1. Az[ ] 2.

S

olduduna gére, A* matrisini bulunuz.

' 41
1. 185.[2 4} 2. 1422.[

35
1. -3




— Kare Matrisinin Kuvvetleri - V
Ornek 1

S

ise A50 matrisini bulunuz.

=2 Goziim

3 -2][3 -2
AZ=AA= :
4 -3||4 -3

3.3+ (-2).4 3.(=2)+(—2).(-3) ]
43+(=3)4 4(=2)+(—3).(-3)

~[10
01

A% = (A2® =125 =1 bulunur.

=1 olup

Ornek 2

37

oldugjuna gére, A%5 matrisini bulunuz.

A Cozim

w2 pnc] ~1] [-1 ~1}
T 2 202 2
1-2 1-2 -1 -1

_ 7]
—2+4 -2+4 2 2

Budurumda, A=A di.

-1 =1
O halde, A375=[ o o } olur.

TEST

-5

3
1. A=
-5 —4

ise A28 matrisini bulunuz.

sonug¢ yayinlari

oldugiuna gére, A'%* matrisini bulunuz.

— Bir Matrisin Carpma islemine Gore Tersi - | —

Ornek il. Yol
X
1 o " A? =[ y] olsun.
A= 49 matrisinin tersini bulunuz. 7z t
A.A"1=1 olacak sekilde A~'i buluruz.
3 1 [x y]_ 10
—42|'lz t1 |01
A bir kare matris ve 1, A ile ayni tiirde birim matris 3x+1z  3y+1it | 110
olmak {zere, —4.x+22 —4y+2.1 o 1
AB=I O halde
olacak bicimde B matrisi var ise bu B maitrisine -2/ 3x+z=1 -2/ By+t=0
A matrisinin ¢carpma islemine gore tersi denir ve x4+ 97 =0 —dy +2t=1
A1 ile gosterilir.
Yukaridaki esitlikte B matrisi yerine A~' yazilirsa -10x =~2 -10y =1
1 1
-1 = IR e
A.AT =1 olur X 5 y 10
2 )
z= 5 t= 10 bulunur.
=1 Goziim 11
_,_[x y]_ 5 10 _=_1_[2 —1}
I. Yol ztl |23 104 3
5 10
fa b] | -1 q d ~-b
A= ise A7' = . olur.
cd ad-bc |-c a
A 3 1] se A~ 1 [2 —1]
= is = e
-4 92 32-1(-4)'|4 3
1 [2 —1
—1 —_
A 10.[4 3 ] bulunur.
C ' | TEST - 1 )
3 _ - 6 X
1. A= matrisinin tersini bulunuz. 3. A=
~1 1 23

4 1
A=[8 3] matrisinin tersini bulunuz.

sonug yayinlari

matrisinin garpma islemine gbre tersinin
olmamasi icin x kac olmahdir?

4 m
4. Az[ ]
2 -1 2x2

matrisinin tersi olmadigina gére, m kactir?

ab
[ d] matrisinde a.d-b.c=0 ise A matrisinin dederi yoktur.
c




Ornek 1

Az[i i]

matrisinin tersi kendisine esit olduguna gbre,
a nin pozitif dederi kactir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

z_éir Coziim

2
A=A""1 =[ a4 b] degerini

A.A1 =1 egitlifinde yerine yazarsak

a 2 a 2 1 0
. = olur.
l—4 b] [—4 b [O 1}

(5% e

—4a—4b
2-8=1 = a?=9 = a=¥3

2a+2b
-8+ b?

=> a nin pozitif degeri 3 tlr.

— Bir Matrisin Carpma islemine Gére Tersi - Il —

Ornek 2

2 4 -6 20
A= , B= ve AC=B
35 -7 26

ise C matrisini bulunuz.

2. goziim

A.C =B ise her iki taraft A1 ile garpalim
AT AC=A"B

1.C=A"1B
C=A"'.B
A"“:-——-—-‘-‘———. 5 _4 :—1——-. 5 _4
25-34"|-3 2 -2 1-3 2
5
|72 ?
N
5 -1
5
% 2 |[-6 20
C=A""B= .
3 _4|l-7 26
2

ol
1. A= :
A 6 b

matrisinin tersi kendisine esit olduguna gore,
a nin pozitif degeri kactir?

A2 B)3 C)4 D)5 E) 6

|

sonug¢ yayinlar:

13 7 6
2. A= ], B=[ ] ve AC=B
2 4 8 10

ise C matrisini bulunuz.

Ornek

3 -4

w-|
2 5

] ise A matrisini bulunuz.

> k&R ~{0} olmak lizere, n. siradan bir A kare
matrisinin carpma islemine gore tersi varsa

(kA)Y =~ AT dir
k
> n. siradan A ve B kare matrislerinin carpma
islemine gére tersleri A~ ve B~ ise
(A.B) 1 =B"1.A"
(A=A
AT A=AA =1

— Bir Matrisin Carpma islemine Gére Tersi - lll —

b

z=x Gozim

)" = A oldugundan

%

—1y-1 1 5 4
(A7) ‘3.5—2.(—4)‘[-2 3]

1 5 4
. bulunur.
-2 3

>
Il
|

( TEST-3 )

21
1. A1 =[3 6] ise A matrisini bulunuz.

0 -2

2, A=[
1 4

} ise (8A)™! matrisini bulunuz.

3. A matrisinin garpma islemine gére tersi A1 dir.

-1 2 1 12
ve B™'=
0 3 35

olduguna gére, (A.B)~' esitini bulunuz.

sonug yayinlary

31
a. A=[ ]
Xy
matrisinin toplama ve ¢carpma iglemierine gore,
tersleri esit olduguna gbre, X orani kactir?
9 8 10 5 11
Ny B3 O5 D B
o 1 AT T ,
25 —. 3. 4. C
6:1=10 =321




©

— Bir Matrisin Transpozu (Devrigi) - 1

Ornek
23 -1 0
A= ve B=
45 2 -3
olmak {izere,
a) AT
b) BT

c) AT+BT

d) (A +B)T matrislerini bulunuz.

> A= [aylnem matrisinin ayn: indisli satirlar ile
sttunlarnin  yer degistiriimesiyle olusgturulan
[8;;],xm Matrisine A matrisinin transpozu {(dev-

rigi) denirve Ad veya AT ile gosterilir.

o AT+BT=[2 4]+[—1 2 ]=l1 6]
35/ |0 -3] [32
o-lesl el
d) A+B= + =
45| |2 -3] |62

16
(A+B) = [3 2] bulunur.

a X
abec T
A= = A'=|by
Xy z
c Zz
( : ' TEST -1

1. Asagidaki matrislerin transpozlarini bulunuz.

a) A=[71 3]
23—-1]
45 0

oo

b) B=[

67

: 37 A 10]
2. A= ve B=
[2 5] [32

olduguna gére, A- BT matrisini bulunuz.

sonug¢ yayinlare

RS PR M

olduguna gére, 3A~-2BT matirsini bulunuz.

1-12
s a=|
0

] ] ise A.AT matrisini bulunuz.

6]  [24] | [-212] 671
o les)  |-22]  [710]

—— Bir Matrisin Transpozu (Devrigi) - Ii

Ornek
3 4 11
Az[ ve B-—-[ ]
-2 5 3 2

ise (AT.B)T matrisini bulunuz.

k&R olmak lizere, A ve B asagidaki islemler taniml
olacak tlirde matrisler olsun.
> (AT =A

(A+B)T=AT+BT

(k.A)T=k.(AT)

(A.B)T=BT.AT

(AT = (A )T

2. Coziim

(AT.B)T=(BT).(AT)T

=BT.A
BT=[—1 3
1 2
-1 3 3 4 -9 11
BT.A= [ ][ = bulunur.
1 2]|-25 -1 14

( TEST

2 3
3 1
-4 0

1. AB= ise BT.AT matrisini bulunuz.

olmak lizere, (2.A)7 matrisini

2. 13 -1
A=
45 0 bulunuz.

sonug¢ yayrnlars

3
3l Ao a ] B=[10 10
13 10 10
olmak {izere, A.AT=B olduguna gére, a dege-
ri kactir?
A) -5 B) -1 c)o D)1 E)2
2 4
4. A={
6 8

B~1.A=AT olduguna gére, B matrisini bulunuz.

2 8 6 A
2.3 =4 )
2:16.:10 3.D 4 L
1.0 5|
=2 0 =2 ‘é“




— Dogrusal Denklem Sistemleri - | — Dogrusal Denklem Sistemleri - Il
Ornek *_,ﬁk. - Coziim Ornek é— Céziim

R, :Xx-3y+z=-~8 R1:x—~3y+z=—8w Ry:2x+y+2z=3

. 2 1 1 X 3 _ -
R,:2x+y—-6z=13 - 3 1. satirile 3. satiri toplayalim. Ryix—y+z=—2 R,-R, R,
R2.2x+y~6z— " R.+R. — R 1 -1 1 |ly|=]|~
Roimx+2yrz=3 Ro-x+2y+z=8| Ry:x—y-z=0 121 <t]]|z) |of PR
3° - -
denklem sisteminin ¢dzmuni temel satir iglem- ’ . o
- denklem sisteminin ¢ézimini Gauss yok etme .
leri ile bulunuz. R:-y+2z=-5 ] ) sntemi lle bulunuz 1 2 2 3
1 i 3. satinn 2 kafiile 2. satini M - 0 3 -1 =|7] R-R, = R,
R,:2x+y—6z=13} toplayalim. 121 <1112 0
R.:—x+2y+z=3]| R,+2R; — R ‘
3 Yy ] T2 3 2 5 o 3
1 03 -1} =|7| R -R, = R
Ry:-y+2z=-5 1. satnn 2 katiile 2. satin : : y 2 03 3
03 38 z 3
R,:5y—4z =19 | toplayalim.
Matris gosterimi A.X =B g -l 1
Ryi—x+2y+2=3 2R, +R, — R, a r1§ gos‘e‘nmlu X olan dogrusal"denk. 12 92 X 3 (_3_) R, = R,
J lem sisteminin ¢c6ziimi Gauss yok etme y&ntemi 03 —11. =7
3 ile bulunur. 1
R,i—y+2z=-5 2. satirl (%) ile carpalim. |0 0 —-4}]|z] |4 <_Z>R3 - R,
R,:3y =9 1 Gauss Yok Etme Yéntemi oy '3
Ryi—Xx+2y+z=3 (§)R2 - R, a, a, ag][x] [b, ] X -
’ 01 —|. =| —
3y 8, Ayl |Y|=|b, 3 3
‘Dogrusal denklem sistemleri igin temel satir islemleri Ryi—y+2z=-5 b 00 1 z -1
a a a z
iy = | %31 a2 “as] 3
s Sistemde iki denklemin yerlerinin degistirilmesi Rg y=3 N
> Sistemde bir denklemin sifir olmayan bir gergek || Rg:—x+2y+z=3 ] 1 al, al|[x b! 1
say! ile garpiimast , y=3 : . o 1 alllyl|= b! y-g.z=g = y=2
> Sistemde bir denklemin bir katinin bagka denkle- _ N o
me eklenmesi “y+22=-5 = -3+22=-5 = z="1 0 0 1|z b) X+2y+22=3 = X+4-2=8 = x=1 bulunur.

-X+2y+2=3 = -Xx+6~1=8 = x=2 bulunur.

seklindedir. !
( TEST -2 )
( | TEST - 1 )
X=y+z=2 X+2y+z=1
1. R,:3x+2y +4z=10 2. R;:3x+y-2z=6 1. ox+y-—z=4 2, X—y+2z=5
Ryix-y-2z=0 Ryix-2y+2=8 X+y+z=6 X+y—-z=0
Ry:2x+y+3z=3 Ry:2x+3y+6z=6

denklem sisteminin ¢éziimtnii Gauss yok etme
yéntemi ile bulunuz.

denklem sisteminin ¢dz{imiini Gauss yok etme

i inin ¢ézimiind temel satir iglem- " ..
denklem sisteminin ¢6zim smel S yéntemi ile bulunuz.

denklem sisteminin ¢éziimiinii teme! satir islem-

leri ile bulunuz. leri ile bulunuz.

sonug yayinlari
sonug yaytnlar:

X=2 X =3 § ; k Vx=2 W=
1. y=8 2‘y:_2 . 1oy=2 2.y ==1
=3 z=1 ol 70 P
L , &




—— Determinant - |

Ornek

A=][3]

1 3
B=
-2 4
olduguna goére, detA + detB kacgtir?

A7 B)10 C)13 D)16 E)19

> A bir kare matris olmak {izere, A nin determi-
nantt detA veya |A| biciminde gosterilir ve
asagdidaki sekilde tanimlanir.

A=[al,,, ise detA=a

X
A:
z

ﬂ ise detA=x.t-y.z

— Dogrusal Denklem Sistemleri - 1lI
Ornek gﬂ Cozim
3 0 -2}[x -1 30 -2]11[x —1
6 2 —6[|.ly|=|—-10 6 2 —-6{.|y|=]|—-10
3 0 -4||z 3 13 0 —-4] |z 3
denklem sisteminin ¢éziimiinii Gauss - Jordan 3 0 -2][x -1
yok etme yéntemi ile bulunuz. 6 2 -6 =[~10]1 R; —= R;-R,
0 0 2 z —4
8 0 =2]x] [-1] R, - -2R+R,
0 2 -2l.lyl=|—8
0 0 2 z -4
3 00 -5 R, — R,+R,
2 0}. =|-12
00 2 4] BT ReR
R - -1—R
Gauss - Jordan Yok Etme Yéntemi 5 1 !
10 3 1
Ay By Bz | X b, 0 1 y|=|-6 R, - ’2'R2
2, 8y, 8yl-|Y [=|b, 00 1|z -2 R, - le
a a a z Db,
31 2 “as X___é
. T3
b
1 0 0Of[x 1 y=—6
0 1 0y =D, z=-2 bulunur.
0 0 1 z b;
( : TEST- 8 )
2 2 4 X 18 1 2 -41Ja 3
1. 2 4 =-3l.ly|=11 2. 2 -5 2 |.bi={7
6 -5z 0 3 -4 -6j]c 5

.denklem sisteminin ¢6zUmiinii Gauss - Jordan
yok etme yéntemi ile bulunuz.

denklem sisteminin ¢6zimiini Gauss - Jordan
yok etme yéntemi ile bulunuz.

sonug¢ yayinlari

X
i.y=2 2. b=

22 Goziim

A=[3] = detA=3
1 3
B=[ ] = detB=1.4-(-2).3
-2 4
=4~ (~8)
=10
detA +detB=3 +10=13 bulunur.

Cevap C

TEST~ 1
) =|- termi geri ? a+1 a+2
1 ]A[ | ¥/3| determinantinin degeri kagtir 4 A= ise l AI degeri kagtir?
, a+2 a+4
A -/3 B[-v/3] g0 D[v/3] B3
A)-a B)-4 C)0 D)4 E)a
cosx  sinx
_ b A=[ ) ise |A| degerikactir?
= —sinx cosx
3 =
o= i deri ? I~
2. |A] ‘_2 determinantinin degeri kactir? : A) sinx + cosx B) sinx—-cosx  C) 1
= D) sin2x E) cos2x
A) 14 B) 15 C)16 D) 17 E) 18 by
6. i?2=-1 olmak lizere,
-1 1-i
3 4 1+i -1
3. A =| olmak lizere, detA=7 ise x kactr?
2 X determinantinin degeri kactir?
A5 B) 6 C7 D)8 E)9 A)-3 B)-2 C)-1 D)o E) 1

1.A 2.D 3. A 4.E 5C 6.GC



— Determinant - Il

Ornek 2 Gozim
1006 1004 1004 = x alalim. Bu durumda
1008 1005 1005 =x+1, 1006=x+2, 1008 =x+4 olur.
determinantinin degeri asagidakilerden hangisi- || Bu degerleri determinantta yerine yazarsak
dir?
) X+2

=(X+2).(x+ 1) =X.(X+ 4)

A) -1004 B) ~1002 C) —-1000 X+4 x+1

D) 1002 E) 1004 =x2 + 2X + X+ 2 = %2 - 4x
=2~X
=2-1004
=-1002 bulunur.
Cevap B
( TEST-2 )
41 .. log,x log,x
determinantinin degeri kactir? 92 47127 ise x degeri kagtir?
39 -3 log, 16
A)160 B)161 C)162 D)163 E) 164 A2 B)3 C) 4 D) 5 E)6
x+a -3
5 5. ] =0

3000 300 , a-— X

‘ determinantinin dederi kactir? ;

3001 3004 denkleminin bir kbkii 3 ise a degeri kagtir?

A) 2998 B)2999 C)3001

2
X l=8

x—2 3

D) 3003 E) 3005

denkleminin ¢ézim kiumesi asa§idakilerden
hangisidir?

A) {2}

B) {3}

C) {4}

D) {5} B){6}

sonug yayinlar:

A-2 B)-1 €0 D E)2

6. m reel sayl olmak Uzere,

f(X)=2x+1 ve f(m)=
(x) m=|" o

2 m—2\

olduguna goére, m degeri kactir?

A7 B) 6 C)s D) 4 E)3

1.C 2.A 3.C 4.C 5B 6.§

— Determinant - Ili

Ornek
3 2 4 .
1 0 5| determinantinin degeri kagtir?
213
A0 B) 1 C)2 D)3 E)3
a b c
A=|d e f | matrisinin determinantini bulalim.
g h k
‘la . b e
o, Bl
gﬁ ;’k" lIk iki satir son satinn altina yazilir.
& 8 e
d e
detA=a.e.k+d.h.c+g.b.f-g.e.c-a.h.f-d.b.k olur
Yukaridaki yoniem, sadece 3 X 3 tlirindeki matrisin
determinantini bulmak igin kullanihr.
Bu ydnteme Sarrus kurall denir.

=(3.0.3+1.1.4+2.2.5)-(2.0.4+3.1.5+1.2.3)
=(0+4+20)-(0+15+6)
=24-21=3 bulunur

Cevap D

( , TEST-3 )
_ 1 02 2m-2 4 2m-6
1. A=|0 2 3| 3. A=|2m+2 6  2m

-2 1 4 2 0 2

olduguna gore, detA degeri kactir?

A10 B)13 ©16 D19 E22 -
-1 2 1
2. |Al=|2 0 -2
1 3 2

olduguna gore, A determinantinin degeri kactir?

A)-20 B)-18 C)-16 D)-14 E)-12

sonug yayinlar:

olduguna gére, determinantinin degeri kactir?

A) 24 B) 26 C)28 D) 30 E) 32
a—3 2 a—1
4, A=| a 3 a+1i
1 0 1

olduguna gére, determinantinin degeri kagtir?

A-4 B)-2 0©)0 D2 B4

1.B 2.E 8.E 4.A




— Determinant - IV — Determinant - V
Ornek 2. Goziim Ornek 22X Goziim
2 -3 4 2 -3 4 2 _3 4 1. verilen matrisinin 2. satirve 3. siitundaki terimdir.
A=i-1 0 1 A=|-1 0 1 A=|0 4 1 Bu terimin kofaktorli A, tlr.
- 3 -2
3 2 2 2 2 6 8 2 -3 4
olduguna gére, A matrisinin a,, elemaninin }| Matrisinde a,, elemans; 1. sati, 2. situn eleman matrisinde, 1 elemaninin kofaktéri kactir? A=10 4 1] ise A23=(—1)2+3.M23
mindri kagtir? olan -3 tiir -3 {n oldugu satir ve stitunu silersek, 2 6 8
A-22 B)-18 C)-14 D)-10 E)-6
A-1 B0 C)1 D)2 E)3 [2 3] 4] : 5 _3
A=|-1 [o| 1 =(-1)2.
2 6
3 2] —-2
=(-1.(2.6 -2.(-3))
—1 1 3
M,, 3 2!:(—1).(—2)-3.1 , =(-1).(12 + 6)
=(-1).18
a,, :%12 a,, =2-3 A= [aij ]nan kare matrisinde, ay elemaninin mindri =-18 olur.
A= 321 4'22 823 ise =~1 bulunur. Mij olsun.
“Tegr--ds5- 8331 Ay = (=DM,
a ifadesine a;; elemaninin kofaktorl ya da isaretli
Ma, B ifadesine a,, elemaninin minéri denir. ‘ minérii denir. Cevap B
Q1 8y Cevap A z
, ' ( TEST-5 )
( ' TEST -4 )
; A 4 5 i -5 2
1. a=|l® 4 a -2 : ' REN 3. A=|3 4 &
3 7 3 A={0 0 3 2 -1 1
8 10 2 matrisinin a,, =5 elemaninin kofaktori kagtir?
matrisinin a,, elemaninin minorii kagtir? matrisinin 2. satr, 3. situnundaki elemanin
' matrisinde, M,, =8 olduguna gére, a kagtir? A-5 B-3 Q)2 D)3 E)S kofaktérii kactir?
A1 B) 2 C)3 D)7 E) 10
A4 B) 5 C)6 D)7 E)8 ‘ A} -3 B)-5 C)-7 D)-9 B-11
. .
o =
s 2 3 4 -1 >
- 3 2 1 5 -3 2
2 6 LS P
4 olduguna gére, A matrisinin a,, elemaninin -2 4 6 matrisinde a,, elemarinin kofaktéri —25 oldu-
matrisinin a,, elemaninin mindri kactir? mindri: kaghir? matrisinde 6 elemaninin kofaktorii kagtir? guna gore, a degeri kagtir?
A2 B) 3 C)4 D)5 E)6 A-15 B)-20 C)-25 D)-30 E)-35 A-6 B-2 00 D)2 E)6 A4 B)5 C)6 D)7 B)8

1.C 2.E 3.A 4.E; 1.B 2.A 3.D 4. A




— Determinant - VI
Ornek

Diizlemde (-1, 2) ve (2, 3) noktalarindan ge-
¢en dogrunun denklemini bulunuz.

Dizlemde (x,,y,) ve (X,,Y,) nokialarindan gecen
dogru denklemi

X oy

X Yy

Xg y21

1{= 0 biciminde yazilabilir.

- 2X—-3+2y-4-3x+y=0

=1 Céziim

(-1, 2) ve (2, 3) noktalanndan gecen dogru denklemi:

x y 1
-1 2 1=0
2 3 1

Determinantim hesaplamak icin, Saruss Metodunu
kullanalim:

(x.2.14(=1).3.1+2.y. )= (2.2.1+x.3.1 +(~1).y.1) =0
(2x-3+2y)—(4+3x—-y)=0

-X+3y~7=0 bulunur.

TEST -6

1. Dizlemde (2, 1) ve (3, 4) noktalarindan gecen
dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)-3x+y+5=0 B)3x+y+5=0
C)x+3y+5=0 D)3x+y-5=0
E)x+3y-5=0

2. Duzlemde (3,2) ve (-1, 3) noktalanindan gegen
dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) x~-4y-11=0 By x+4y+11=0
C)dx+y-11=0 D)x+4y-11=0
E)d4x+y+11=0

sonug yayinlari

denklemi ile verilen dogrunun egimi kactir?

1

1
A)6 B)3 )1 D)3 E)Q
y 1
4 a 2 1i1=0
-1 3 1

denklemi ile verilen dogrunun egimi -1 oldugu-
na gére, a kactr?

A0 B) 1 C)2 D)3 E)4

1.A 2.D 3.D 4. A

Bir Determinantin Herhangi Bir Satira veya _

Siituna Gore Acilari
;é Coziim
Ornek . . )
Determinantt en fazla sifir iceren ikinci satira gére bu-
3 24 -4 lalm.
A=10 2 0 detA=0.Ay +2.A, +0.Ay
4 20 -3
3 —4
olduguna gére, det(A) kactir? =2 . (=1)2+2, 4 _3
A B) 4 Cc)8 D) 12 14
) 0 ) ) ) B) =2 (<1)*. (8.(=3) - 4.(-4))
=2.1.(-9+16)
=14
n>2 olmak Gizere, nxn tirlndeki bir matrisin deter-
minanti; herhangi bir satirdaki ya da stitundaki tlim te-
rimlerin kofaktorleriyle carpimlarinin toplamina esittir.
8y 8y ay ]
a21 a22 a2]
&y 8 &
|Al=a;, Ay +a,-Ap e +a; Ay + . din ()
(#*) esitligi matristeki her satir ya da her siitun igin
yazilabilir. Ozellikle terimleri arasinda gok sifir olan bir
satir ya da siitun igin bu esitligi kullandigimizda deter-
minanti kolayca bulmus oluruz. Cevap E
( , TEST
6 28 4 2 -3 0 2
1. A=|3 12 5 5 A—1103
0 -3 0 11 2 o
2 3 1 -1

olduguna goére, detA kactr?

A51  B)52 C)53 D)54 E)55

sonug yaynlar

matrisinin determinanti kactir?

A28 B)29 C)30 D)3t

E) 32




—— Determinantin Ozellikleri - |
Ornek

d e f

oldugunagédre, |la b c

>
i
o m %
o U <
-~ 0O N

Xy z

determinantinin degeri asagidakilerden hangisi-
dir?

MN2A BA CO0 D-A E-2A

> Bir determinantin bir satinndaki (veya bir siitu-
nundaki) terimlerin timi sifir ise determinantin
degeri sifirdir.

1 3 5 0 2 1
2 1 6(=0 0 4 2|=0
0 0O 0 3 5

> Bir determinantin iki satirindaki (veya iki siitu-
nundaki) terimler orantili ise, determinantin de-
geri sifirdir.

2 3
4 6
1 0

> Bir determinantin iki satinndaki (veya iki stitu-
nundaki) terimler yer degistirirse, determinant

isaret degistirir.
a b c Xy
1 2 3j=-|1
X vy z a b c
a x 1 X a
b vy 2|=- b
z

%— GCoztm

a o X
o U <
- 0O N

1. satirile 3. satir yer degistirerek

d e f d e f
a b c|eldeedimis.Ohalde|a b c|{=—-A dmn

X y z Xy z

Cevap D

C | | TEST -1 )

0 -1
i. A=|2 0 -—2] oldugunagbre, detA kactir?
3 0 -5
A)-2A B)-A Q)0 D) A E) 2A
3 5
2. A={2 4 6 | oldugunagbre, detA kactir?
2 6 10
A-2 B)-2A C)-A D)0 E)A

sonug¢ _)’(I_VIIII(II'I

2 3 7
3. |-1 -2 -3|=A olduguna gbre,
3 4 5
-1 -2 -3
2 38 7
3 4 5
determinantinin degeri asadidakilerden hangisi-
dir?
A)-3A B)-A ()0 D) A E) 3A
a b c g h k
4. |d e f|=A oldugunagore, |d e f
g h k a b c
determinantinin degeri asagidakilerden hangisi-
dir?
A)2A  B)A Cjo D) -1 E)-A

1.C 2.D 3.B 4.E

— Determinantin Ozellikleri - i

Ornek 1
a b c
d e f|=6
Xy z
a 3b c
olduguna gore, |d 3e f| degeri kactir?
x 3y z
A) -6 B)O C)6 Dy12 E)18

= Bir determinantin herhangi bir satir veya siitu-
nundaki tim elemanlar k € R ile carpilirsa de-
terminant degeri K ile carpiimis olur.

k.x ky kz X y z
a b c |=k.la b ¢
d e. f d e

a 3b ¢ a b ¢
d 3e f|l=3.ld e f
X 3y z X y z
=3.6
=18

A Cevap E

e

Ornek 2
a b c
d e f{=4 olduguna gore,
y z
a b c
d+5a e+5b f{+5c| degeri kactir?
X y z
A4 B)8 C)12 D) 20 E)24

> Bir determinantin herhangi bir satnndaki (veya
slitunundaki) elemanlar k € R ile carpilip bagka
bir satir veya stituna eklenirse determinantin de-
Geri degismez.

/_ﬁi\“ GCozlim

a b c¢ a b ¢ a b c
d e f|+|5a 5b bel=|d+5a e+5b f+5¢c
X y z X y z X y z
4+0=4

Determinantin degeri degismez.

Cevap A




— Determinantin Ozellikleri - Il

Ornek éﬁ Géziim
0o 2 1 1. stituna gdre detA yi1 hesaplayalim.
A= ; :; i” detA=0.A,, + Ay, +0.A,,
ise |A%| determinantinin degeri kagtir? = 1(=1)**". _22 :!
A4 B) -1 C)-4 D)-16 E)-64 =(-1).(2-(-2).1)
=(-1).4
=-4
|Al=-4 = |A*|=|A]®=(-4)°=-64
Cevap E
> |AT]=]Af
> |AT|=]|A]
> |A=]|A]T
( TEST -3 )

: 4 5
1, A=[2 3} olduguna gére, det(A%) kactir?

A2 B)4 c)8 D)16  E)32
-5 - . "
2 A=[ 3 olduguna gore, |A~"| kagtr?
A-2 B)-1 C)0 D) 1 )2
ol
z tloxe

det(AT) =6 olduguna gore, detA degeri kagtir?

A)—6 B)—% 00 D)% E)6

sonug yayinlar:

31 2
4. A=|1 0 5| matrisiveriliyor.
6 2 4

Buna gére, |A%*!| determinantinin degeri kag-

tir?
A) 23541 B) -3541 o
D) 3541 E) 23541
1 2 0
5 A=13 1 1
-1 1 -1

olmak izere, |A~!| determinantinin degeri kagtir?

1 1
A) 7 B)E C)o D)2 E)4
6 2 -3
6 Al={~-1 1 -1
a 2 1
detA =14 olduguna gore, a kactir?
A)-12 B)-10 C)-8 D) -6 E)-4

1.E2.B3.E4.C5BG6.A

— Determinantin Ozellikleri - IV

Ornek B Géziim
8 4 4T al=|° *|=32-14=6-4=2
A= ve B= |A[=], ,|=82-14=6-4=
1 2 3 6
olmak tizere, |A®.B?| +|2A| determinantininde- i |B|= 4 7I= 46-37=3
geri kactir? 3 6
A72 B)80 C)88 D)9 E)104 |A3.B2| +|2A] = |A[2.]B|? + 22.]A]
=28,324222
=8.9+4.2
=80
> |AB|=|A|.|B| |
s nxn tirinde bir A matrisi icin k € R olmak
Uzere,
|k.A|=k".JA] dir. Cevap B
( : TEST - 4 : )
4 -2 1 1 2
1. A= 3 4, A= ve B=
5 6 -4 3 2 3
olduguna gore, det(3A) degeri agagidakilerden olmak tizere, |A%.B?| determinantinin degeri
hangisidir? kagtir?
A)-18 B)-16 C)-14 D)-12 E)-10 A-8 B-6 C-4 D-2 BO
3
5. |AB|= ve |B|=-2
2. A matrisi 2x2 tlriinde bir matristir. 2 4

[A] =5 olduguna gore, det(4A) degeri kactr?

A) 20 B) 40 C) 60 D)8o . .E)-100
8 2 1 3
3. A= ve B=
5 1 2 5

olduguna gore, det(A3.B) degeri kagtir?

A) -2 B)O C)2 D)4 E)8

sonug yayinlar:

ise |A| determinantinin degeri kagtir?

AN-8 B-4 C-2 D2 B4
[4 3] {s 21]

6. A= ve B=
2 2 8 7

ise |A2.B%| +|2B]| determinantinin degeri kactir?

A)118 B)120 C)122 D)124 E)126

'1.A2.D 3 E 4A58BG6.B




i isi inin Ek Matris Yardimiyla
— Ek (Adjoint) Matris - glrli\flatrlsm 'i‘ersml \Y
-- ufunmast -
Ornek é~ Céziim é— GCoziim
Ornek
4 5 I. Yol 4 . 4 2
A= olduguna gore, Ek{A) vi bulunuz. = ise |A]|= =4.10-2.19
3 2 A matrisindeki her terimin kofaktoriini bulalim. A [ 4 2 ] 19 1 19 10
4 Gn kofaktdrii; A, 19 10 =2 .. (*)
A, =(=-1)1*1]2]=1.2=2 dir olduguna gére, matrisinin terisini ek matris yardi- 4 2 i0 -2
=12 lgb lg y :[ } ise Ek(A)—l o 4 ’ ...... (k%)
5 in kofaktoril;, A, miyla bulunuz. 19 10 _
A= (-1)*2.]13|=(-1).3=-3 tir. A= Ek(A)
A
3 Un kofaktorl; A,, IA]
Ay = (-1)"*2.|5] = (-1).5=-5 tir. _1fp1 =2
2 nin kofakiori; A 2l-1e 4
n faktori;
> Bir A kare matrisinin her elemaninin yerine o 1 KOTAIEOT: Pa . ;
Bt . =(-12*2 4| =1.4=4 {ir . -
elemanin kofaktériintin yaziimasiyla olusan mat Az ) o B ~ A kare matrisinde |A|#0 olmak tzere, _ i
risin devrigine A matrisinin ek matrisi denir ve }j Buldugumuz kofaktorleri, A matrisinde her terimin 18 :
Ek(A) biciminde gdsterilir. bulundugu yere yazalim. AT =l_2\TEk(A) dir. 2
a a A A T Aﬁ A12 2 -3
Azl 11 12}=> EK(A) = Aﬁ A12 A al= e 4 2 b 4 -b
By 8y 21 P 21 Pog A= = Ek(A) =
' c d -c a
Buna gore,
11 12 a13 Aﬁ A12 A13 T g T d -b
- _ B B 3 a1
A=la, a, a,|=Ek(A)=|A, A, A, Ek(A):[ 2 3] =[ 2 5] oldugundan, A -IAI.[_C . } dr.
83y 85 8y Ay Ay Ay =5 4 -3 4
Pratik Yol: H. Yol ( TEST B )
. . R . a b d -b .
Bu 6zellik sadece 2 x 2 boyutundaki matrislerde Az[ = Ek(A) :[ ] olduguna gdére, .
gecerlidir. c -c a y Ao 4 1 i -1 0
b d -b 45 2 -5 ‘ 126 & A=z 13
a . —— P
A= Ek(A) = A= EkK(A) = olur. ‘ . -1 2 2
[o d] = Ek(A) [—c a } [3 2] = E(A) [—3 4 ] . olduguna gore, A~ matrisini ek matris yardimiy-
. la bulunuz. olduguna gére, A™' matrisini ek matris yardimiy-
la bulunuz.
( TEST ) .
3
. a=|> * olduguna gore, Ek(A) yi bul ’ T2 -2 z
. = olduguna gore, 1 bulunuz. =
Tl q] O0ETE y &  A=|0 3 0 s
. -1 4 1 R Iy
‘§ matrisinin ek matrisini bulunuz. ;
> 3 7
g 2. A=
= 4 9
3 ' X olduguna gére, A™' matrisini ek matris yardimiy-
2 A=[7 olduguna gore, Ek(A) y1 bulunuz. I la bulunuz.
3 10 6] 11 4 2 -3
1= s 3 =y -9 7 1
1 2. 3.16 -1 0] 1 2. ‘ 3. =7 2 -3
-2 3 -7 3 i 4 -3 3
L 3 _g 3 s -1 2 45 —-1..3




___ Bir Matrisin Tersinin Ek Matris Yardimiyla

Bulunmasi - Il

Ornek
2 1 1
A=!—-a 0 ~-b | matrisi veriliyor.
-b 0 a+6

V a€R igin A matrisinin tersi olduguna gore,
b nin deder alabilecedi en genis aralk agagida-
kilerden hangisidir?

=R Coziim

A matrisinin tersi olduguna gére detA=£0 di.

=(0+ 0+ (~b).(-b))-(0 + 0 + (—a).(a +6))

A (-3,3) B) (-»,3)  O) (-3, )
D) R E) R-[-3,3] b? + a% + Ba# 0 (Her iki tarafa 9 ekleyelim)
b2+a2+6a+9+#9
b2+ (a+3)2#9
= b&[-3,3]
> A matrisinin ters matrisinin olmamasi igin [| = P Nin deger alabilecegi en genis aralk R - [-3, 3]
detA=0 olmaldr. Cevap E
( TEST -2 )
6 x x-3 1 -1
1. A=
3 4 3 A=| 0 1 1
1 0o -1

matrisinin tersinin bulunmamasi i¢in x kac¢ ol-
malidir?

A8 B) 9 C)10 D) 11 E)12

2. aA=|* °
6 x-—1

matrisinin tersi olmadigina gére, x in alabilecegi
degerler toplami kactir?

A) -1 B)O C)1 D)2 E)3

sonug¢ yayinlar:

matrisinin garpma islemine gore tersi olmadigina
gbre, x kagtir?

Al B)2 C)3 D) 4 E)5
3 1 2
4, A=|-x 0 —y | matrisi veriliyor.
-y 0 x+10

¥V x&R icin A matrisinin tersi olduguna gore, y
nin deger alabilecedi en genis aralik asagidaki-

lerden hangisidir?
A O B) (-5, 5) C) [-5, 5]
D) R-~[-5,5] E) R

1.A 2.C 3.E 4.D}

___Dogrusal Denklem Sisteminin Ters Matris ___

Yardimiyla Gézimil

Ornek 1

2X+y=7

X+2y=8
denklem sistemini, ters maitris yardimiyla ¢ozii-
niiz.

> Matris gésterimi A.X =B olan dogrusal denklem
sistemlerini X = A™'.B yéntemi ile gtzebiliriz.

2%&" Cozlim
Verilen denklem sisteminin matris biciminde yaziligi.

2 1 X 7

. = olur.
1 2] |y 8
L T
A X B

X=A"T.B dir

A matrisinin carpma iglemine gére tersi olan A~?
matrisi

1
- f o
A Yy .Ek(A) kurali kullanilarak
2 1
1 2 -1 3 3
Al=— = | bulunur. -
3 -1 2 _l g
3 3
Buna gore,
X=A".B
2 1 14, _§>
3 3117 3 3 2
X= = = olur.
_1 218 716 3
3 3 3t 3
Buna gore,

x=2 ve y=3 olur

Ornek 2
X—y=2
y+z=1
X—2z=-—3

denklem sistemini, ters matris yardimiyla ¢6zii-
niiz.

z)zﬂf Cdziim

Verilen denklem sisteminin matrisle gésterimi;

1 -1 0 X 2
o 1 1 yi. =1 1 tar.
i 0 -2 z -3

A X B

A matrisinin tersini ek matris yardimiyla bulaiim.

1 1 0 1 o 1] |°
0 -2 1 -2 10
-1 0 1 0 1 =1
Ek(A) = |~ -
0 -2 |1 -2 1 0
-1 0 10 1 -1
1 1 0 1 0 1
-2 1 1]
Ek(A)=|-2 -2 -1
-1 -1 1
-2 -2 -1
Ek(A)=| 1 -2 -1
-1 -1 1|
|A| =~3 oldugundan
-2 -2 -1
A=t EAa)=—t| 1 -2 -1
|A] 3
-1 -1 A

Devami arka sayfada;




Yardimiyla Coziimii

2 2 1
3 3 3
- 1 2 1

Al={—— £ - d
3 3 3 olur.
r 1 _1
3 3 3

Bu durumda,

AX=B = X=A".B olacagindan A™' matrisini
yerine yazarsak

2 2 1
3 3 3 5
|1 2 1
X= 3 3 3 1
-3
11 1
'3 3 3] B
e ———
A-1
4 3
3" +(_§>
’
-|-2,2 (.3 =
X= 3+3+< 3) = X=|-1] olur
2
1
gt

Ohalde, x=1, y=-1, z=2 dir.

___Dogrusal Denklem Sisteminin Ters Matris

X+2y=7
X—y=-—2

denklem sistemnini ters matris yardimiyla ¢oz0-
niz.

X+y=3
X+2z=0
2y+z="1

denklem sistemini ters matris yardimiyla ¢6zii-
niiz.

- Dogrusal Denklem Sisteminin Cramer

Kuraliyla Goziimil

Katsayilar matrisi kare matris olan dogrusal denklem
sistemlerinin ¢6ziimi bu yéntemle yapilabilir.

a3y Xy + A%y + g% = by
gy Xy + Xy + 8y X3 = D,
8a9 Xy + BgpXp + 8ggXg =Dy

denklem sisteminde

8y By 8y
A=la, 8y, ay
83y 83 Ay
b, 2, a,
Aj=|b, a, ay
by a; 2y
a; by ag
A, =18, b, ay
a5 by 833 |
a, a, b]
A,=|a, a, b,| olsun
231 2y Dby

1. |A]#£0 ise;
denklem sisteminin tek ¢6zim vardir ve
| Al |A

STYAl T Al
2. |Al=0 ise;

a) |Al, |A], [A;| determinantlarindan en
az biri sifirdan farkh ise, denklem sisteminin
¢c6zUimii yoktur.

b) [A;l=|Al=|As]=0 ise denklem sisteminin

sonsuz ¢dzUmd vardir.

Ornek 1
2X -3y =-5
3x+2y=12

dogrusal denklem sistemini Cramer yéntemi ile
¢oziinlz.

g— Cozliim
Verilen denklem sisteminin matris biciminde yazilisi:
2 -3 X -5 .
. = dir.
2l
L
A X B

|A1=[

2
3

IA":‘;Q 2

'A—-2 =39
12‘_312—

Buna gbre,

A 26
ST
A 39
y—m—Té-—S olur.




__ Dogrusal Denklem Sisteminin Cramer ; -
. »; - «, ' -
Kuralyla Géziimii . - . - \ -

. O% + y = 5 -

Ornek 2 1.

3x—-2y =-3
2X+y+z=3 . . - . -
dogrusal denklem sistemini Cramer ydntemi ile ]

.

X—y+z=—1 goziiniiz.
2x +2y =6

dogrusal denklem sistemini Cramer ydntemi ile
¢6ziinlz.

WV%?&WW% -
. =

Il
w

2X+y

§7 gozm 2. Xx—-2z=0
X—y+z=4

|[Al=[1 -1 1[=2 olur dogrusal denklem sistemini Cramer ydntemi ile
2 2 0 ¢ozinuz.

.

i
N

]

D
W O — -

Il

N = NN =N
-t

|As]

Buna gore,

|A1|_4

A "2~

|A] 2

A
z=|—:ﬂ=l4~——2 bulunur.
|A] 2




Matris ) Test 1
10 3 -5 ‘ 9. A=l[ayly,s matrisi a;= {'"’J o 4 glft':se 2 00
i A=I3 —1 —4 1 i+] , i.j tekise 13. A=|-7 3 4
: 5. A= 2 0 -1
0 2 Imxn o6 2 . )
0 7 laxo geklinde tanimlaniyor. Buna gore, a,, +a,, top-
matrisinde m + n toplami kaghir? % 5 lami kactir? matrisinin asal kdsegenindeki terimlerin toplami
matrisi igin, a,, +2 . a,, ifadesinin degeri kactir? kagtir?
A2 B3 04 D5 BE A-1 B0 1 D2 B3
A-10 B)-8 C-5 D)-3 B A1 B)2 C)3 D) 4 B)5
2 B—-]1 ji 2 ? el 1<
- 0o 0 -2 3lmxn 6. i2=-1 olmak lizere, 10. B=[byls, matrisi b;=1-1 , i=] 14, {2 =-1 olmak tizere,
i 1-i 1 S i 2 -3
. . —i
matrisinde 2. satirdaki elemanlarin toplami kag- A= [_1 i 0]2)(3 seklinde tanimlaniyor. Buna gére, b, + b,, + by, B=| i 140 1 ]
tir? : toplami kagtir? —“1+i 4 8
A0 B) 1 C)2 D)3 E)4 a,,.a " o
matrisi igin, —2—1 ifadesinin degeri kagtir? A) 12 B) 10 C)9 D)8 E)6 matrisinin yedek késegenindeki terimlerin ¢arpi-
mi kaghir?
5 C
= =
s o
~1 2 -2 9 -5 o
0 N : s >
3. C= = 3 11. A=|3 -7 1| matrisiigin, s
1 s - 4 -11 6 S -1 a0
4 Imxn = T A=[ay] =15 ) , 5. A=[2 3 b
' -4 . e
matrisinde m" degeri kagtir? : \ > (ay, +a,,) ifadesinin degeri kagtir? 5 0 4
P s, e . . =1
A)0 B) 2 C) 4 D)6 E)8 mautrls.l veriliyor. Buna gore, 2, ifadesinin " matrisi alt ticgen matris olduguna gdre, 2a + b
. degeri kagtir? A1l B9 C6 D4 B3 | ifadesinin degeri kagtir?
A)2 B) 1 C)0 D)-1 B-2
A) 0 B) 1 c)3 D) 4 E}7
-2 5 0 -4 -2 1 4 0 .. C e - 2 :
4. =ls 4 -6 1 lmxn 8. B=[ 3 0 1 -1 i2. A= [ajlosp Olmak lzere, a; = (j-2i) matrisi 16. B=[0 -4 -1
veriliyor. b 0 3
matrisinde 3. situndaki elemanlarnn carpimi a8y, +3.2,,) : - E L trisi (st i tris oldud sre. ab d
acti? matrisi igin, 41172724 itadesinin degeri Buna gére, 3, []a; ifadesinin degeri kagtir? matrisi ust tegen matris olduguna gore, a- de-
chir Kagtir? 83+ 8y i=1i=1 geri kactir?
A0 B) 1 C)2 D)3 E) 4 ’
A0 B)1 C)2 D)3 B4 A)-10 B)-6 C)-4 D) -2 E) -1 A) -1 B) 0 C)1 D)2 E) 4

[1.D 2. A 3.C 4.A 5.B 6.E 7.D 8.A 9.C 10.A 11.B 12.E 413.D 14.C 15.A 16.C|




Matris ‘ Test 2
. x+2y 5 ]:[6 °] YK 6 | 8 A=[l|vea+s=[2] ougunagere, 2 a-ll s
-4 y-x/ -4 -3 Ky c B ' 4 -2 . =3 4 =l5 1
> A= 0 | Y¢B=loga b (-B) matrisi asagidakilerden hangisidir? .y
olduguna gore, x .y degeri kagtir? 4 H k : matrisleri veriliyor.
k=—4
A)-4 B)-2 C)o D) 2 E)4 ' " [0] B) [~1} o) [1] D) [ 1 ] 5 [——1] Buna gbre, 2A - 3B matrisi asagidakilerden
: matrisleri esit olduguna gére, b . (a +¢) ifadesi- - 4 6 6 -3 —6 hangisidir?
nin degeri kagtir? ,
A12 B)10 C8 D4 0 A[B _4] B[S —4] 0[8 4]
) ) ) ) B) E o _s ' s ) g 5
o33 al% Y
9 A ) 1 -9 5 -9 -5
2, A=l0 -3| ve B=|0 -3 : - 0 [x'z] [0 1}
x 4 y X+y [2 "ﬂ [_6 ﬂ . A—-_1 4veB—1 y
o 6. A=lyp 5]V B=l g 4
matrisleri veriliyor. A_B [ 1] . . )
-B= olduguna gére, X. tir?
. " X I matrisleri veriliyor. Buna gore, A + B matrisi asa- -2 0 uguna gore, X.y Kagtir
A =B olduguna gore, — degeri kactir? L o
y Gidakilerden hangisidir?
: A2 B)6 C) 10 D)12 E)16
A)-6 B-4 C)-3 DO B)1 [__4 1] [_4 1] - [_4 _1] " A=[1 _2]
A 2 9 B) -2 9 ) 2 9 0 —4
; E olduguna gbre, 3A + 41 matrisinin elemanlar
= 4 _1] [ 4 "1] =z toplami kagtir?
= D) [2 S >
N - Ay -7 B)-3 C)1 D)3 E)6
Y s
~ : o foog SR T IR T
8. A=[aijln.s » B=Ibijlype A ' , X -4 1 1 z
rnatrisleri esit olduguna gére, m + n toplaminin i -3 5 1 -2 4 olduguna gére, x +Yy +z toplaminin degeri kag-
degeri kactir? 7. A=|6 0 4|veB=10 2 1 ‘ tr?
’ -4 1 -2 -3 0 -1
A1 B) 2 Cc)3 D)4 E)5 ’ A2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
matrisleri veriliyor. Buna gére, A—-B matrisi aga- 14 [1 -1] o
gidakilerden hangisidir? : A=|, g | matrisivef(x)=x-4
o -1 1 [0 1 -1 ; fonksiyonu veriliyor.
2 log,8 A|s -2 3 } B|6 .2 _3] o Buna gére, f(A) matrisi agagidakilerden hangi-
. [27 x]_ . - =11 1 -1 -1 sidir?
N y 8 |Xk t+4 P .
o8 T et | e R B
) ) - . 2 |"liogyl | 3 Alo 11 Ble ol 9l 4
matrisleri esit olduguna gére, x+y +z +1 top- -1 2 1 2 1 -1 <
laminin degeri kagtir? 0 -1 2 olduguna gére, v degeri kactir? 1 _3 1
ol 71 el Zi
A) 6 B)7 C)8 D) 9 E) 10 Eyl6 0 3] A5 B)3 )2 D) 1 B -1 ) b 4 5 1
o 1 -t

3 1 1.E 2.E' 3. D 4,0 5:.E6.C 7.A 8.B 9.D10.E:11.A 12.C 13. A 14. E




Matris

Loasp
’ o0 8

matrisleri veriliyor.

Buna gore, A .B matrisi asagidakilerden hangi-

sidir?
wlf Sdole W ol
D) [g ;:] E)[je :155]
-1 0
2, A=[-2 0 1]lveB=|0 3]
=l -4

matrisleri veriliyor.

Buna gére, A.B matrisi agagidakilerden hangi-

sidir?
A o 4] B8 -4 ©) 4 3
D)[-3 -4] B [-4 3
-1
3. A= 1]veB=[6 3 2]
4

matrisleri veriliyor.

Buna gére, A.B matrisi asagidakilerden hangi-

sidir?
(-6 -3 -2 -6 —1 -2
Al 6 3 2| Bls 3 2
-24 -12 -8 24 12 8
(-6 -3 -2 —6 -3 -2
c)|-6 3 2 D{e 3 2
(24 —-12 81 124 12 8
6 -3 -2
E|l6 3 2
-24 12 -8l

sonug yayrnlar:

A [1 2 4] 5= 01 °
=l_3 0 1 ve = |- 2
5 -4

matrisleri veriliyor.

Buna goére, A.B matrisi asagidakilerden hangi-
sidir?

als Sl els abls

o5 ol ol S

lzs “46][1 5 o]
- -4 0 1
1 0

isleminin degeri asagidakilerden hangisinde ve-
rilmistir?

26 10 6 26 -10 -6
A|-19 -4 —15| B|19 -15 4
L1 0 5 1 o 5
26 10 -6 26 10 —6
Cc)l-19 <15 4| D19 15 4
1 5 0 1 5 o0
—26 10 6
Bl19 -15 4
-1 5 0

A_[—1 o] B_{z 0]
=11 —3lY*"74 6

matrisleri veriliyor.

A . X =B olduguna gére, X matrisi agagidakiler-
den hangisidir?

w52 el ol

R Y o

¢ nalldl=[o]
- x x=3ll-1" 1o
olduguna goére, x.y kactir?
A)S B) 1 c)o D) -3 E)-6

8. A matrisi 5x(2m + 4) tlrinde, B matrisi
(6 ~ 2n) x3 tirlinde olmak lzere, A . B iglemi
tarumhdir. Buna gbre, m + n toplaminin degeri
kactir?

A) 0 B) 1 c)2 D)3 E) 4

9. A=[aylayn.z) » B=Ibylexz + C=I[Cilaxime+1y
ve C=A. B olduguna gdre, n™ degeri kacgtir?

A) 2 B4 C)16 D)64 E)256

10. A=[a;lyss » B=Ibyls,, ve C=[Cyl,,

olduguna gore, asadidaki islemlerden hangisi ta-
nimh dedgildir?

MA.B BB.A CC.B DC.A EB.C

sonug¢ yayinlar:

Test 3

11 AC-[_Z 4] Bc:—[1 5]
. o= 6 8 ve b. —_7 3

olduguna goére, (A + B) . C matrisi agagidakiler-
den hangisidir?
ol 1l
) 1T M

19]

A [1 11 ol

B) [—1 11

matrisleri veriliyor.

Buna gore, AQ—i—A matrisi asadidakilerden
hangisidir?

ko ely ol ol I

of; o el

. A_[4 6] B_[o 1]
' “le7 8l P75 o

matrisleri veriliyor.

Buna gore, BA - AB malrisi asagidakilerden
hangisidir?

a5 el wlell T

o [55 ) ek

1.A 2.B:8.D 4. A 5.C 6.A 7.E 8.B 2.8 10.C 11.B:12.C 13. B




Matris

1 4
1. f(x) =x2-2x + 3 fonksiyonu ve Az[o 3]

matrisi veriliyor. Buna gore, f(A) degeri asagida-
kilerden hangisidir?

w2 el Sl ol ol

[—8 4] [2 8]
D) 0 4 B 0 6
2. A=[ajlye
_ {2i+i L i#]
T li-gi, =]
olduguna gére, A% matrisi asagidakilerden han-
gisidir?
[21 —12] [—21 —12} [21 —12]
) ~15 24 16 24 15 24
{21 12] [21 —12]
D) —-15 24 -15 —24
1.6 N
3. A=[ ] matrisi veriliyor.
0 1
Buna gore, A matrisi asagidakilerden hangisi-
dir?
[1 62] [1 0] c [1 78]
A 0o 1 B) 78 1 ) 0 -1
D [1 78] [1 0]
) o 1 B) 62 1

sonug yayinlar:

_[1
B=l-3 1

Buna gére, B9 matrisi asadidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

A [(1) 230} B) L;m (1)] ©) [-;70 (13]

[1 - 270]
0 1

] matrisi veriliyor.

1 1

Buna gore, A% matrisi agsagidakilerden hangi-
sinde verilmigtir?

A= [ ] matrisi veriliyor.

A)32.1, B)3%.l, ()3

D) 3% .1, E) 3281,

- 2] .
A—[_ 5 3 matrisi veriliyor.

Buna gére, A% matrisi asagidakilerden hangi-

sinde verilmistir?

A) 521, B) 519 C) 5%. 1,

D) 519. A E) 520 A

=1 0} -
A—[ 0 2 matrisi veriliyor.

Buna gére, A20® matrisi agagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

0 1 -1 1 1 0
A) 0200 B) g %0 &) 0 220

-1 0 1 1
D) [O 2200] E) lO 2200]

- 0] T
A—[ 0 -2 matrisi veriliyor.

Buna gére, A" matrisi agagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

_3" ot g
A 0 —o B) 0 —g!
C). 0 oM Dy _om
E) o 3"

[1 3] isi verli
=I5 _1 matrisi veriliyor.

Buna gére, A" matrisi asagidakilerden hangi-

sinde verilmistir?
A) 232 B) 2%2A C) 2%2]

D) 234 A E) 234

sonucg }’(Iyl)‘ll(ll'l

Test 4

2
10. A=

[1 __2] matrisi veriliyor.

Buna gére, A%® matrisi agagidakilerden hangi-
sinde verilmigtir?

A A B) I C) 5A
D) 5180A E) 5180[
A_[7 7] iisi verl
11. =|g _g matrisiveriliyor.

Buna gére, A192% matrisi agagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

Al B) A ) 2A
D) -2A E) -A
2. a<]> ] marsivenn
. = -6 -5 matrisi veri lyor.

Buna gore, A2"7 matrisi agagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

A) -5A B) -A 1,

D) A E) 5A

1.E-2,A-3.D 4, B 5.A-6.D.7.C 8.A 9.B 10.E 11.B 12, D




Matris

matrisinin tersi asagidakilerden hangisidir?

a5 T el B aly
o2, 71 el 7
2. A= [150 ;]

matrisinin tersi agagidakilerden hangisidir?

T3 3 1 3 _1
A) 5l B|5 5 9|5 5
2 2 — - -
= 2 1 2 -1
1 -1 81
D) s B|5 5
2 -2 -2 1
2x 3
s a2
A=ls —

matrisinin garpma iglemine gore tersi olduguna
gobre, x kac glamaz?

A6 B4 ©C2 D)-3

, .
4. B:[e f] |
4 e .

matrisinin garpma iglemine gére tersi tanimh ol-
madigina gére, a kactir?

B)- C — D)

n B

L 15l
6 3 2

sonug yayinlari

_[a 1]
5. A--0 b

matrisinin tersi kendisine esgit olduguna gbre,
a.b carpiminin degeri kactir?

A1 B)O Gy D)2 E)3

_[1 0] Bw[4 5] A CoB
6. A~2__3, =|_10 1 ve A.C=

olduguna gére, C matrisi agagidakilerden han-

gisidir?
[—4 5] 5 [—4 —5] o [4 5]
Als 6 e 3 Ve 3
54 el
D lg 3 6 -3
7 A —P O] Idug 5
. =l 6 olduguna gore,

A matrisinin birinci satin asagidakilerden hahgi—
sidir?
Ao

B) [0 1] c) [-1 0]

D) [-1 1] B[ -1l

8 A‘1=[2 3]
. 2 -1

olduguna gobre, 4A matrisinin elemanlarinin top-
lami kactir?

A-3 B-2 ©0 D )2

9. A matrisinin garpma iglemine gére tersi A~ dir.

wr=l Jee-f
“l-5 6l P Tl 1
olduguna gére, (A . B)-! matrisinin 2. siitunu
agagidakilerden hangisidir?

o] elsl ol
A 0 B) 0 ) 45
2 %
D) 145 Bl 4s
Xy
10. A=[1 8] matrisinin toplama ve carpma iglem-

lerine gére tersleri esit olduduna gére, —§ kag-

Hr?
14 _ 11 8 7 6
,A)Eé' Bes 9% Pe Pes
y A [1 3] B_[o ~1]
. “l-4 6l "PTl2 -5

matrisleri veriliyor. Buna gére, 2A + BT asagi-
dakilerden hangisidir?

aled el ol
of; 71 el 2

sonug yayinlar:

12.

13.

Test 5
w=ly 5 e=lk

matrisleri veriliyor. Buna gére, 3A-2B7T agagi-
dakilerden hangisidir?

Al el el
ofy 7 e7
a=l% sl

matrisleri veriliyor. A. AT =B olduguna gére, x
degeri kactir?

A-1 B0 O D)2 B3

3 -1
A=[_ o 1 ] matrisleri veriliyor.

Buna gbre, B~ . A= AT olduguna gére, B
matrisi asagidakilerden hangisidir?

o5 3 ol ]

o 3 el

A [—21 —31]

1.A 2.B:3.E 4,C 5.C 6.C 7.A 8. E 9.B:10.C 11.A 12.D 13.C 14. A




Determinant

Il l1 0
1. Al = 3 4
determinantinin degeri kagtir?

A1 B) 2 Cc)3 D) 4 E)5

[1 920 1 921]
1922 1923

olduguna gére, |A| degeri kachir?

A-2 B0 C)3 D)5 E)6

3. i2=-1 olmak iizere,

1+ 5
13 (1-i)P

determinantinin degeri kactir?

A-5 B-4 0©-3 D-2 B-1

cosi5 - sin75
o oA

~sin15 c©cos75
olduguna gore, |A| degeri kactir?

A) -1 B)-—% c)o D)% E)

sonug yaytnlari

r\:|"¢a

L
A=la s
olmak {izere, |A] = 13 olduguna gére, a degeri

kactir?

AN-6 B-4 C-2 DO B4

‘x—3 -2

ax + 1 5l=7

denkleminin bir kokit 4 olduguna gére, a dede-
ri kaghr?

A5 B3 ©0 D-1 E-4

p €R olmak tzere,

p+1 1|

fX)=3x—10 ve f(p)= —p+4 0

olduguna gore, f(p) degeri kagtir?

A-2 B-1 00 D)1 E)2

1
log;2 log Z
log,25 log9

determinantinin degeri kactir?

A2 B) 0 C)-3 D)-4 E)-5

1 3 5
0. A=[0 -2 1
4 0 -1

olduguna gére, detA degeri kactir?

A39 B)45 C)49 D)54 E)59

-1 0 -1
10. A=[x+3 -4 x
X 1 %

olduguna gore, |A| degeri kagtir?

A-3 B-1 C2 D3 B

1 X 2
11. 0 -1 8/=82
’ 1 0 1

olduguna gé}e, x kactir?

A1 B2 ©3 D4 B5

1 11 -
—4 —1 0| matrisi veriliyor.
0 3 5

12, A=

Buna gbre, A matrisinin a,, elemaninin mindri
kactir?

A) 11 B) 8 C)5 D)3 E)1

sonug yayinlar:

—rn
a

Test 1

A={3 6 -1

-4 x 2

105‘

matrisinde M,, =-65 olduguna gére, x kagtir?

A1l B13 ©)15 D16 E19

1 -2 6 5
A o 1 3 1
12 4 -1 2

-6 0 -1 -4

olduguna-gdre, bu matrisin a, -elemaninin mi-
norii kagtir?

A8 B)70 C)65 D)60 E)55

[Iogsx 3]
-1 4

matrisinde a,, elemaninin kofaktérii ~1 oldu-
duna gore, x kactr?

1 1
A Bg O D)5 E25
1 -7 0
A=l3 0 4
5 8 —1

matrisinin a,, elemaninin kofaktorii kagtir?

A2t B)18 ©)15 D13 E10

[1.D 2.A 3.E 4.D 5.A 6.C 7.B 8.A 9.D 10.A 14.C 12.D 13.B 14.A 15.B 16. A




Determinant

-7 a 1
3 6 0

-1 2 4

1. A=

matrisinde a4, elemaninin kofaktorii ~45 oldu-
guna gore, a? + a ifadesinin degeri kactr?

A) -2 B) -1 c)o D) 1 E)2

2. Dizlemde (2,-1) ve (0, 4) nokialarindan ge-
cen dogru denklemi agagidakilerden hangisidir?
A) 5y-2x+8=0 B) 2y +5x+8=0
C)2y+5x-8=0 D)5y-2x-8=0
E) 2y-5x-8=0

x y 1
3. -3 5 1|=0
0 2 1

denklemi ile verilen dogrunun egimi kagtir?

A)—% B)—-g- C)—%DH B)1

x y 1
4. 1 -3 1j=0
2 7 1

denklemi ile verilen dogrunun y eksenini kestigi
noktanin ordinati kactir?

A)-15 B)-13 ©)-11 D)-9 B -4

sonug yayinlari

x y 1
1 -4 1=0
3 0 1

denklemi ile verilen dogrunun eksenlerle olus-
turdugu baélgenin alani kag br? dir?

3 15 21
= C)— D £
N5 B3 O D9 B
-1 2 3
A=|4 o -12
5 -10 -15

olduguna goére, detA degeri kagtir?
A0 B) 1 C)A D)2A E)3A

X
A=|t olduguna gére,
m

= I

Z
|
p
Yy X z
n mp
k t |
den hangisidir?

determinantinin degeri asagidakiler-

A2A BJA GO0 D-A E-2A

-1 0 4
3 2 —6|=A olduguna gobre,
0 0 -4
4 0 -1
-6 2 3| determinantinin degeri kactir?
-4 0 O

A-A B-1 GO0 D) B A

0 11 —45
9. 9 -3 6 = A olduguna gore,
4 4
[k 1+ > m
k=1 m=-—4
0 11 -—-45
9 -8 6 | determinantinin degeri kagtir?
51 5 0
A)BA B)3A C)2A DA E)0
a b c
10. d e f|=13 olduguna gore,
g k I
a—-g b-k c—I
3d 3e 3f determinantinin  degeri
g k I
kagtir?
A)-13 B)O C) 13 D) 26 E) 39
-i+1)* 5
11. A= ( 4
2 (i+1)
olduguna gore, det(A%) degeri kagtr?
A0 B) 1 C)6 D) 36 E) 216
2 4
T
12. A= [2 5

olduguna gore, det(A-1) degeri kactir?

A-1 B G5 D2 B4

. .
] ve detA=3

sonug yayinlar:

-t
o

olduguna gére, |A?°2| degderi kagtir?

A-10 B)O

Xy
[ ] ve detA=4
z t

olduguna gére, |A?| degeri kagtir?

Test 2

olduguna gore, |A7']. (JAT| +|Al) dederi kactir?
E)4

olduguna gére, |A| . |A™'] carpiminin degeri

E)2

E) 30

E) 18

{1.E 2.C 8.D 4,B 5.D 6. A 7.B 8. A 9.A 10.E 141.E 12.C 13.D 14.D 15.B 16.D|




Determinani ’ Test 3

1 IAB]~-IX+1 qu Bl=1 4 A_[1 Y e B [1 "2] 0o -1 1 e s
' Bl=| 14 x40 Ve IBl= . “lo sl Y*PTh 7. A=[2x+1 2 -1 10. I !so
: 0 3 X+3
olduguna gére, |A| degeri kagtr? olduguna gére, |2AT.B?| ifadesinin degderi kag- 0 1
. - . . .. . . esitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
fir? matrisinin carpma iglemine gore tersi olmadigina

A-2 B-1 O D)3 B6 : gbre, x agtir? kagtir?
A3 B) 4 C)é D10 B12 ] A9 B)10 ©C)11 D15 E)18
A -5 B c)2 D4 B8

s _[2 —~1]
. A—O 3

< 5 matrisi igin Ek(A) asagidakilerden hangisidir?
s A<l )

T x-4 A [-2 1] 8 [2 —1] o [—2 o] s A s o
. - . - ' Ky - _
2. A matrisi 3x 3 tdrlinde bir matristir. _ matrisinin tersi olmadigina gére, x in alabilecegi 0 3 0 -3 1 -3 11. . 115k 4 ! ve x—-y=3 ise,
|A] =2 olduguna gére, det(3A) degderi kactir? dederler carpimi kagtir?
~ 3 1 2 0 - 2 PR
oy D) ] E) 5 X2+ xy +y? degeri kagtir?
A54 B)27 ©)9 D)3 B 1 ~ A-9 B-7 C-5 D-3 B-1 0 2 1.3 S
= o A8 B) 10 C)12 D})13 E)14
™ =
N <
> =
3', W

0 4 5
9. A=|1 38 -1
0 2 -
5 ] 1 matrisi icin Ek(A) asagidakilerden hangisidir?
6. A=|-a 0 b -4 18 ~19] r—-4 2 2]
4 3 - b 0 a+4 A2 0 5 B)|18 0 O
- — 1— 5 ‘ 2 =
3. A=|l1 -2 0olve B=[ 4 g] matrisi veriliyor. 2 0 -4 —19 5 -4 12, 2x*+(a+1)x+3=0
-7 e s .
-8 -6 14 VaeR igin A matrisinin tersi olduguna gére, b 4 —18 —19] 4 —18 19] denkleminin kokleri x; ve x, dir.
matrisleri veriliyor. nin en genis deger aralij asagidakilerden han- g2 0 -5 Dfg 1 5 XiXy  —X4Xy
isidi ' 12 0 4 ] 2 0 -4 =
Buna gére, |A3. B| ifadesinin deferi kagtir? gisidir? , _ %2 %
- - -4 18 -19 olduguna gére, a dederi kagtir?
A-23 B)0 )23 D)46 E)69 A2 B (-22)  O22] 5l2 o s gunag gen kag
D) R-[2,2] B)R o0 0 4 A-5 B-7 ©C-9 D-11 E-13

1. E.2.A 3.B 4.,E 5.C 6.D 7.A 8.D 9. A 10.C 11. A 12. E



Denlklemn: Sistemleri

1. x-2y=5
X+y-z=-4
3X+z=-3

denklem sistemine gore, x degeri kagtir?

A-3 B)-1 01 D)2 B5

2. a-b=4
2a+3c=7
-a+b+c=3

denklem sisteminin katsayilar matrisi agagidaki-
lerden hangisidir?

1 -1 0 —1 -1 0
Al2 o 3 By{2 0 3
1 -1 1 -1 1 1
i -1 0 1 -1 0
ol2 o 3 D)|-2 0 8
-1 1 1 -1 1 1
-1 10
Bl2 o 3
-1 1 1

sonung yayinlari

3. 2a-b+c=-5
a+c=1
a+b~-c=~7

denklem sisteminin ¢éziim kiimesi asagdidakiler-
den hangisidir?

A) {(_4r 2, 5)} B) {(-41 -21 5)}
6 {(1,-2,5)} D) {(-1,2,5)}
E) {(-1,-2,4)}
3 -1 01 [-4
4. [1 2 ~1]y= 0
—2 -3 1l L4

matris biciminde yazilist yukandaki gibi olan
denklem sisteminin denklemlerinden biri asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A x+2y-z=0 B)2x-3y+z=~4
C)-3+y=0 Dyx+2y-z=4
E}yx-2y-z=4

ax+3y=6
2X -y =-2

denklem sisteminin sonsuz ¢dziimil olduguna
gbre, a degeri kachr?

A-2 B)-3 C)-4 D)-5 E-6

mx+4y-6z=9
2x+y+z=6
~X+z=7

denklem sisteminin ¢6zim kimesi tek elemanh
olduguna gére, m kac olamaz?

A) 13 B) 156 C)18 D) 20 E) 22

sonug yayinlar:

Test

R

olduguna goére, a.b.c kagtr?

A8 B) 6 C)4 D)2 B)0

X+y—-z=0
2x=-z=1
denklem sisteminin ¢6zim kiimesi agagidakiler-
den hangisidir?
A) {m|m,m~-1,2m-1}
B) @
C) {mjm, m+1, 2m}
D) {m|-m, m+1,m}

E) R

1.8B:2.C 8. A 4.A 5.E 6.C 7.E 8.A




Cikiurg Sorular

P b
esitligini saglayan x ve y degerleri agagidaki-
lerden hangisidir?
A x=2, y==-2 B)x=-2, y=-2
C)x=-2,y=3 D)x=2, y=-3
E) Cozumlenemez.

(1970 - USS)

A, axb tUriinden bir matris

B, ¢ xd tilirinden bir matris

olmak tizere, A ve B matrislerinin carpilabilme-
si icin agagidakilerden hangisi saglanmalidir?

sonuce y(lylllllll’l

A) b=d B)a=d C)c=a
D)b=c E)a=b
(1971 - USS)

[2x+y]_{x-—2y}_[ 7 ]

-x+y| [2y+x|" [-4

esitlidini saglayan x ve y degerleri asagidaki-
lerden hangisidir?

A x=0,y=1 B)x=1, y=-2
C)x=1,y=2 D)x=-1, y=-2
E)x=1, y=0
(1972 - USS)

[2x—3y +[x-—y _[2x+y
x—3y | |x-2]" y+4]

esitligini saglayan x ve y degerleri asagidaki-
lerden hangisidir?

A x=-1,y=5 Byx=56, y=1
C)x=-2, y=-1 D)x=5,y=2
E)x=-1, y=2
(1973 - UsS)

Terimleri birer matris olan geometrik bir dizinin ilk
-2 3 ]

terimi a1=[3 —a

ve ortak carpan matrisi r = [g ;]

olduguna gore, r"*a1 asagidakilerden hangisine
esittir?

—54 54 -27 27
A o) B[ S

Ol o] o )

off )

(1975 - UsS)

A=[m n]

[1 -n n ]

B=

m 1-m
olduguna gére, A.B nedir?

A) B.A B) A c) B
oot 9l

(1976 - 0SS)

Elemanlan, (Z/(3), +, .) olan,

Az[ 2 1] B=[1_ :2]
-1 0 0 2
matrisleri icin de carpma kural gegerli ise, (ne-

gatif eleman kullanmadan) A.B carpimi asagi-
dakilerden hangisidir?

MR
)[10 )20

(1978 - USS)

ab

M:[cd

] (a, b, c, d €Z) matrisinin tersi,
M- = [’Z‘ ‘t’] gibi bir matristir

X, ¥, z, 1 € Z olmasi icin, a, b, ¢, d asagidaki
bagintilardan hangisini saglamaldir?

"A)ac-bd =1 B)ad+bc=1
C)ab-dc=1 D)ab+dc=1
E)ad—-bc=1
(1979 - USS)
ab
M_[c d]

matrisinde her satinn terimleri toplami 3 oldu-
guna gore, M? matrisinin 1. satir terimleri top-
lam: nedir?

A4 B9 012 D15 E16

(1981 - OYS)

sonug¢ yayrnlar:

1 -1
0. A=y 7]
3 1

olduuna gore, A matrisi asafidakilerden

hangisidir?
15[1 0 _ 1s[1 -1
w4 4] B =2 lo1]
1511 —1] _ 15[1 0
C)4[31 D) (=2) 01]
1511 —1]
o=} ]
(1982 - GYS)
xl
-12]% 6| 10
. [3 e}ly _{01]
4

olduguna goére, xy carpimi kagﬁr?

1 1 1
N2 B3 9%
1 1
D) 12 B) 6
(1983 - OYS)

b
12. A= [2 d] biciminde bir matrisin tersi,

a1 [d -b
detAl—c a

SRR

olduguna gore, AX = B egitligini saglayan X
matrisinin tim elemanlarinin toplami kactir?

] drr.

A0 B) 1 C)2 D)3 E)4
(1984 - OYS)




Cilnng Sorular
a 1

18, 8
Ly
12

matrisinin tersi kendisine esit olduguna goére, a
asagidakilerden hangisidir?

V35 /17 1
A 6 B) e C) 3
1
D) = E) 0
(1985 - OYS)
- 3 2 1986
14. [o —31

matrisinin esiti agagidakilerden hangisidir?

A) 9993[1 0] B) 31986[3 0]

01 03

3993 0993 31986 1986

C)[ 0 _3993] D) [ 0 31986

B0
(1986 - OYS)

[t 3 4_fab
15. A_[Z 5] ve A -—[C d]

olduguna gobre, ¢ kactir?
A5 B4 C)3 D)2 E) 1
(1987 - OYS)

16. A, matrisi ve B=AT+A verildigine gére, BT
asagidakilerden hangisine esittir? (AT, A matrisi-
nin transpozesidir (devrigidir.).)

AB' BB CA!'! DA BA

(1988 - 6YS)

sonug yayinlari

17. [a b]
C X

matrisinin elemanlan k (k # 0} kadar artinldigin-
da determinanti degismedigine gore x in dederi
asadidakilerden hangisidir?

C)c+a-b

A)a+b-c B)b+c-a
D)a+b+c E) ~a-b-c
(1989 - OYS)

18. K, 2 x2 tlrinden bir matris olmak lizere,
—1
<LI=ETe x5 =[]
2 1 0 1

2
olduguna gbre, KL 1] agaidakilerden hangi-
sidir?

o[7] el ofd]

(1990 - &YS)

9. [12a 5]§ ~[0]

4
olduguna gore, a kactir?
B) -4 C)3 D) 4 E)5
(1991 - &YS)

Vo PO
20. 21[215]=-b-
-1 2 « o C

olduguna gére, a + b + ¢ toplami kaghir?

B)10 ©)2 D-1 E-2

(1992 - HYS)

A) 11

o [

toplami asagidaki matrislerden hangisine esittir?

A)[G 6] B)[G —6] C)[_G 6]

-9 -3 9 -3 -9 3
-6 6 66
D) [9 —3} B) [9 3]
(1993 - OYS)

22. 1, 2x2 turtnde birim matrisi ve

S

24

olduguna gore, A2~ 4A + 4i igleminin sonucu
agagidakilerden hangisidir?

Ao Blesl 9l
sl 8l
(1994 - OYS)

sonug¢ yayinlar

-1 1
23. A= ve B =[X y] olmak Gzere,
10 z t

-A.B=A-B

olduguna gére, B matrisi asagidakilerden han-

gisidir?

32 -5 0] 2 -1
e @7e] @57
4 3]

ol 9l

(1995 - OYS)

2
24. A=[); _ 2] matrisi icin,

AT A=A?

olduguna goére, x.y carpimi kactir?

A-5 B-4 C0-3 D-2 FE-1
(1996 - OYS)
13 5
25. 130 7
13a-9

matrisinin ters matrisinin olmamast icin a kag¢
olmalidir?

A15 B4 ©11 D6 ES5

(1996 - OYS)

3 a It -1

I N
olduguna goére, a kacghr?
A) -3

B)-2 ©C) -1 D)t E)2

(1997 - OYS)




Ciknug Sorular
1 4 2 3 4
27. A—[__5 2]ve B-[O — 1

olduguna gore, (AB)! agagidakilerden hangisi-
dir? (At: A matrisinin devrigi (transpozesi))

2 1 2 -10
A |0 —19 B) -5 —19
8 —18 8 -—18
3 —10
o5l 0[5
| 7 18
3 8 -5
B [10 19 18]
(1998 - 6YS)

10
28. =
SRS BN

10
B= ]
[1 1
matrisler icin A.X = B denklemini saglayan X
matrisi agagidakilerden hangisidir?

1 -2 01 10
A)[o 1} & 1,0] C)[21
-1 0 0 -1

o7 5 9]

(2007 - OSS Mat 2)

-

Yukarida matris gésterimi verilen dogrusal denk-
lem sisteminin ¢dziimiinde x kactir?

A4 B)5 C)6 D)7 E) 8
(2009 -~ 68S)

sonug¢ yayinlari

13

matrisinin devrigi A! ve ters matrisi A™! ol-
duguna gére, At.A™! carpimi agagidakilerden

30. A=[2 4]

hangisidir?

A) 9 B) |2 C) 5
= _..5 el
) 1 3 3 5

(2010 ~ LYS 1)

o [—11 2“5]2 ;]

olduguna gore, x +y toplami kactir?

A-2 B)-1 ©C0 D )2

(2011 ~ LYS 1)

: )
CIKMIS SORULAR
CEVAP ANAHTARI
- .
1. C 6.B 11.A 16.B 21.C 26.C
2.D 7D 12.¢ 17.B 22.D 27.B
3.C 8.E 13.A 18.B 23.C 28.C
4. B 9.9E 14 A 19.A 24.C 29.A
5,¢ 10.B 15.D 20.B 25.B 30.A
31.B
\. A

2 -1 4
3 -2 0
m 3 1

determinantinin 3 e esit olmasi icin m nin degeri
asa@idakilerden hangisi olmalidir?

AN-1 B-2 0©0-3 D-4 B-5

(1973 - USS)

—gina cosal| cosa sina
cosa sinal||—cosa sina

determinantlaninin carpimi asagidakilerden han-
gisine esittir?
A1 B) sin2a C) -1

D)o E) —sin2a

(1973 - UsS)

Asagidakilerden hangisi A(2, -3) ve B(-1, 3)
noktalarndan gegen dogrunun denklemi degildir?

_ x y 1
A)l";r1 y231=o B |2 -3 1|=0
: -1 3 1

Xx—2 y+3|_ _
C)l_3 6 '—0 D)y=-2x+1
y+3=x-2
B) 6 -3
(1975 - USS)

denkleminin ¢bziim kiimesi asagidakilerden han-
gisidir?

A) {—1 ] _2a —'3}
C) {-6, 0}

B) {0, -6, 6}

D) {0, 6}

E) {1,2,3}

(1977 - USS)

sonug¢ yayinlar:

21

9 2

Az[ 0 1

Jver=[g 3]

olduguna gére, det(A-Al) =0 esitlidini saglayan
A degerleri A, A, dir.

Bu degerlerden meydana gelen A -\l matrisle-
rinin garpimi asagidakilerden hangisidir? -

als ol el 4] ol ]
oo 9l 2]

2|

(1980 - USS)

Verilen sekilde [DE]//[BC]dir.

ABC (iggeninin kenarlan a, b, c ve ADE lcge-
ninin kenarlan m, n, p olduguna gére,

1 2 8
m n p
a b ¢

determinantinin degeri nedir?
A)6 B)3 c)2 D)1 E)O

(1981 - &YS)

X N X

A0 B) -1 C)-2 D)-3 E)-4

(1987 - OYS)



Cikniug Sorular

99876 99877

8. 99874 99875

determinantinin degeri nedir?

A) (99870  B) 99872 C) 99882
D)4 E) 2
(1988 - GYS)

1376 1375
1375 1376

determinantinin degeri nedir?

A) 7253 B) 3502 C) 2751
D) 2150 E) 1
(1992 - OYS)

10. ?=-1 olduguna gore,

1 0 i—=1
0 -1 i-1
0 i i
determinantinin degéri asagidakilerden hangisi-
ne esittir?
A) 2i-1 B) 2i+ 1 C)i
D) 0 E) 1
(1994 - 6YS)
0 3 -2 1
-3 0 2 4
1. 2 -2 0 O
-1 -4 0 0

determinantinin degjéri kactir?
A)10 B) 28 C) 47 D) 93 E) 100
(1997 - OYS)

sonng yayinlary

13.

14.

15.

1998 1990
2006 1998

determinantinin degeri kagtir?
A8 B) 16 C) 32 D)64  E)128
(1998 - 6YS)

log,8 log,5

log 4 log, 3

determinantinin degeri kactir?
A) 10 B)9 C)8 D)6 E)5
(2006 - OSS Mat 2)

2 -3
1 2
2 3

o on

determinantinin degeri kactir?

A-1 B)-2 ©C-3 D-4 E-6

(2010 ~ LYS 1)

] e

matrisi veriliyor.

Buna gére, det(A?-B?2) kagtir?
A-4 BO ©1 D2 B4

(2011 - LYS 1)

CIKMIS SORULAR
CEVAP ANAHTARI

D 4C¢ 7.C 10.B 13.C
2B 5D 8E 11.E 14.B

3.A 6.E 9.C 12.D 15.E




